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Bevezetés

Ez a jegyzet els6sorban informatika szakos hallgatok szaméara késziilt, de hasznos lehet a
harmadéves matematikus hallgatok szamara is. Jelenleg a Python legelterjedtebb programozasi
nyelv. A kozépiskola is gyakorlatilag mar attért a Python nyelv oktatasara. Ezért fontos, hogy a
informatikus és matematikus hallgatok jol elsajatitjak ez a nyelvet.

Python egy magas szintli, interpretalt, altalanos cé€li programozasi nyelv, amely szamos
jellemzdvel rendelkezik, és népszertisége folyamatosan novekszik a konnyli hasznalhatdsaga, a
sz¢éleskorti modulok és csomagok tamogatasa, valamint a széles alkalmazasi teriiletei miatt. A
Python rendkiviil sokoldalu és felhasznalobarat programozasi nyelv, amely széles kdrben
hasznalhato kezdve a kis projektekt6] a nagyobb, komplex rendszerekig. A nyelv folyamatos
fejlodése és a kozosség altal tdimogatott boséges kindlata teszi az egyik legnépszeriibb
valasztassa a programozok korében.

Python fontosabb jellemzoi
1. Egyszerii és Olvashato Szintaxis:

Python kifejezd, tiszta szintaxissal rendelkezik, amely kdnnyen olvashat6 és megérthetd.
A behtizas hasznalata is alapvet6 része a blokkok elkiilonitésének.

2. Interpretalt és Interaktiv:

Python egy interpretalt nyelv, ami azt jelenti, hogy a forraskodjat kozvetleniil futtathatjuk
anélkiil, hogy eldszor forditanank gépi kodda. Ez lehetdvé teszi gyors fejlesztést és prototipusok
készitését. Interaktiv shell (interpreter) elérhetd, amely lehetdvé teszi, hogy kifejezéseket és
parancsokat kozvetleniil futtassunk, €s azonnal lathatjuk az eredménytiket.

3. Dinamikus tipusok és Automatikus Memoriakezelés:

Python dinamikus tipusokat hasznal, igy a valtozoknak nem kell elére deklaralva lennitik
tipusukkal, és tipusuk dinamikusan valtozhat. Automatikus memoriakezelést hasznal, igy a
programozonak nem kell aggédnia a memoriakezelés koriili részletek miatt.

4. Széleskorii Modulok és Csomagok Tamogatasa:

Python rendelkezik egy nagy és aktiv kozosséggel, amely szdmos modult és csomagot
kinal kiilonb6z6 feladatok megoldasara (pl. adatfeldolgozas, webfejlesztés, gépi tanulas stb.).
A PyPI (Python Package Index) a Python csomagok hivatalos taroloja, amely tobb tizezer
csomagot tartalmaz, és konnyen telepithetk a pip csomagkezeld segitségével.

5. Keresztezodés a Szkript és Alkalmazas Programozas Kozott:

A Python rendkiviil sokoldalt és felhasznalobarat programozasi nyelv, amely széles
korben hasznalhato kezdve a kis projektektdl a nagyobb, komplex rendszerekig. A nyelv
folyamatos fejlédése és a kozosség altal tiamogatott boséges kindlata teszi az egyik
legnépszertibb valasztassa a programozok korében.

Python alkalmas kisebb szkriptek irasara, amelyek gyorsan megoldanak kiilonb6zd
feladatokat, és egyben hasznalhatd nagyobb és Osszetettebb alkalmazasok fejlesztésére is.

Nagy vallalati rendszerek és webalkalmazasok is épithetdk Python segitségével, széleskori
tamogatassal és keretrendszerekkel (pl. Django, Flask).
6. Platformfiiggetlenség és Nyitott Forrdskod:

Python egy platformfiiggetlen nyelv, ami azt jelenti, hogy a kod ugyantigy futtathato
Windows-on, macOS-en és Linux-on egyarant. Python nyilt forraskoédu nyelv, amely lehetdvé
teszi a kozosségi fejlesztést és hozzajarulast, €s a kiilonb6zo platformokon kdnnyen
kiterjeszthetd és testre szabhato.

Milyen sorrendben tanuljuk a Pythont

A Python elsajatitasa akkor lehet hatékony, ha a témakordk logikus sorrendjét koveti. fme
egy lehetséges sorrend.
1. Alapok



* A Python telepitése és a fejlesztdi kornyezet kivalasztasa (példaul IDLE, Jupyter Notebook,
Visual Studio Code, Thonny).

* Python szintaxis alapjai

valtozok, adattipusok, operatorok.

2. Vezérlési parancsok

* Feltételes kifejezések (if, else, elif).

* Ciklusok (for, while).

3. Adatszerkezetek

* Listak (lists).

* Tuples (kortezs)

* Szotarak (dictionaries).

* Halmazok (sets).

4. Fiiggvények és modulok

* Fliggvények meghatarozasa és hivésa.

» Modulokkal és konyvtarakkal val6 munka.

5. Hibakezelés

* Kivételek haszndlata.

6. Fajlokkal valo miiveletek

* F4jlok olvasasa és irasa.

7. OOP (objektumorientalt programozas)

* Osztalyok meghatarozasa és objektumok létrehozasa.
» Oroklddés, polimorfizmus.

8.Adatbazisok

* A MySQL, SQLite vagy mas adatbazisokkal vald6 munka alapjai.
9. Webfejlesztés

* (példaul Flask, Django, alkalmazasa).

* HTTP parancsok kezelése.

10. Tudomanyos szamitastechnika és adatelemzés

* Tudoményos szamitastechnikai kdnyvtarak, példaul NumPy, SciPy.
» Adatok kezelése a pandas konyvtar hasznalataval.

12. Tesztelés és hibakeresés

» Az alapok tesztelése unittest vagy pytest segitségével.
* Hibakeresési programok a fejlesztoi kornyezetben.
13. Tovabbi témak:

* Regularis kifejezések.

* Munka API-val.

A felsorolt javasolt témakbol a modszertani utmutatd csak az elsé 6 témaval foglalkozik. A
példak illusztrativ jellegiiek, bonyolultabb osszetett feladatokkal nem foglalkozunk, mivel ezt a
mddszertani utmutatd célja rovid, gyors bevezetés a Python nyelvbe. A példak egy részét a [1]
forrasbol vettiik. Ne feledje, hogy a Python (vagy barmely mas programozasi nyelv)
tanulasanak kulcsa a gyakorlat. Probaljon rendszeresen problémaékat megoldani, és dolgozzon
projekteken, hogy megszilarditsa tudasat. Az irodalomjegyz¢k tartalmazz forrasokat, amely
hasznosak lehetnek abban, hogy a hallgatok jobban megismerjék a Python programozasanak
sajatossagat €s szépsegét.

Vissza



1. Python Development Environments (Python fejlesztési kornyezetek)

IDLE interpretator. Python REPL (read-eval-print-loop): read — olvassa a
parancsokat, eval — végrehajtja, print — az eredményt kiirja, loop — ismétli ezt a ciklust.
A Python Development Environments (IDE) kiilonféle funkciokat és eszkdzoket kinal a
felhasznalobarat és produktiv fejlesztéshez ezen a nyelven. Néhany a Python legnépszeriibb
IDE-je.

1. PyCharm.

Ez a JetBrains altal kifejlesztett egyik legnépszertibb ¢s legkiemelkeddbb IDE a Python
szamara. A PyCharm szamos funkciot kinal, beleértve az intelligens kod kitoltését, a kod
elemzését, a hibakeresést, a VCS integraciot €s még sok minden mast.

2. Visual Studio Code (VS Code).

Ez egy konnyt és hatékony szovegszerkesztd, amelyet a Microsoft fejlesztett ki. Az
olyan kiterjesztésekkel, mint a Python Extension Pack, a VS Code fejlett IDE-ként alakul 4t a
Python szamara olyan funkcidkkal, mint az automatikus kiegészités, a hibakeresés, a Jupyter
Notebooks integracidja és még sok mas.

3. Spyder.

Ez egy IDE, amelyet kifejezetten a Python hasznélataval torténd tudoméanyos
szdmitastechnikara terveztek. A Spyder egyszerll integraciot biztosit az adatelemzéshez hasznalt
konyvtarakkal, mint példaul a NumPy, a SciPy és a Matplotlib, és interaktiv [Python konzolt
kinal.

4. JupyterLab / Jupyter Notebook.

Ez egy interaktiv kornyezet a koddal valo egyiittmiikddéshez, amelyet adatkutatashoz,
elemzéshez és gépi tanulashoz terveztek. Ez lehetdvé teszi notebookok 1étrehozasat és
végrehajtasat koddal, grafikdval, szoveggel €s egyéb tartalmi elemekkel.

5. Atom.

Ez egy kiterjeszthetd szovegszerkesztd, amelyet a GitHub fejlesztett ki. Kiilonbozo
pluginekkel, példaul ide-python, az Atom kényelmes fejlesztd eszkdzzé valtoztathato a
Pythonon.

6. Sublime Text.
Gyors ¢és rugalmas szovegszerkeszto, széles korli funkciokkal és beépiilé6 modulokkal,
beleértve a Python tdmogatast.

7. PyDev (plugin az Eclipse-hez).
Ez egy plugin az Eclipse fejlesztési kornyezetéhez, ... PyDev (plugin az Eclipse-hez): Ez
egy plugin az Eclipse fejlesztési kornyezethez, amely IDE funkcidkat biztosit a Python szdmara.

8. Thonny.

Thonny egy népszerli Python fejlesztokornyezet (IDE), amelyet kifejezetten kezdo
programozok szdmara terveztek. Az IDE-t tigy tervezték, hogy kdnnyen hasznélhat6 legyen, és
tamogassa a tanulast, valamint segitsen a hibakeresésben. A Thonny segitségével konnyen irhat,
szerkeszthet és futtathat Python kddokat, mikdzben szamos hasznos funkciot és eszkozt kinal a
fejlesztoknek.

A Thonny-ban rendelkezésre all egy egyszeriisitett felhasznaloi feliilet, amely idealis
azoknak, akik épp most tanulnak Python-t, €¢s még nem rendelkeznek tapasztalattal mas fejlesztd
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kornyezettekkel. Emellett a Thonny beépitett hibakeresdvel rendelkezik, amely segit azonositani
¢s kijavitani a kodhibéakat. A Thonny egy konnyen kezelhetd, felhasznalobarat Python
fejlesztokornyezet, amely idedlis valasztéds lehet kezdd programozok szamara.

Ezen IDE-k mindegyikének megvannak a sajatossagai és elonyei.

Python IDE Online.
Van néhany olyan online Python IDE, amelyek segitségével Python-kodot irhat,
szerkeszthet ¢s futtathat a bongészdjében.

1. Replit.

A Repl.it egy teljesen online kodszerkesztd és futtatdo kornyezet, amely tamogatja a Python-t
¢€s szamos mads programozasi nyelvet is. Lehetové teszi a kod megosztasat masokkal és
egylittmiikodést mas fejlesztokkel.
https://www.programiz.com/python-programming/online-compiler/

repl.it

2. PythonAnywhere.

Ez egy felhdalapu Python IDE, amely lehetové teszi a Python alkalmazasok fejlesztését,
szerkesztését és futtatdsat a bongészoben. Ingyenes verzidja is elérhetd, amely korlatozott
funkciodkat kinal.

3. Trinket.

Trinket egy online Python IDE, amelyet kifejezetten oktatasi célokra terveztek. Lehetové
teszi a Python kod szerkesztését és futtatasat, valamint interaktiv kurzusok létrehozasat és
megosztasat.
https://trinket.io/features/python3

4. CodeSculptor.

Ez egy online Python IDE, amelyet kifejezetten a CodeSkulptor nevii Python kérnyezet
megvalositasara terveztek. Lehetdvé teszi a Python kod szerkesztését és futtatasat a
bongészdben.

5. Ideone.

Ideone egy online kodfuttatd és megosztd platform, amely timogatja a Python-t és tobb mas
programozasi nyelvet is. Lehetové teszi a kod megosztasat masokkal és futtatasat a
szerveroldalon.

6. Online Python Tutor.

Lehetdve teszi a felhasznalok szamara, hogy irjanak és futtassanak Python kodot a
bongészdben, mikozben 1épésrdl 1épésre kovethetik a kod futasat, megfigyelhetik a valtozok
értékeit és a vezérlési szerkezetek mitkodését. Ez kiilondsen hasznos lehet kezd6knek vagy
azoknak, akiknek nehézségeik vannak a programozasi koncepciok megértésével.

Emellett az "Online Python Tutor" lehetdvé teszi a kod megosztasat masokkal, ami hasznos lehet
tandrok €s didkok szamadra, akik egyiitt dolgoznak vagy megosztjak a tanult kodot.
https://www.online-python.com/

Minden platformnak megvannak a sajat elényei és korlatai. Ezért érdemes kiprobalni
néhdnyat, hogy megtalalja a szamara legmegfeleldbbet.
Vissza
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2. Python szintaxis alapjai

2.1.  Ertékek és tipusok

Az értékek — szdmok, sztringek, stb. — azon alapvetd elemek kozé tartoznak, amelyekkel a
programok a mikodésiik soran dolgoznak. Az 6nmagukat definial6 értékeket konstansoknak
vagy literaloknak nevezzik.

Az értékeket osztalyokba, illetve adattipusokba, réviden tipusokba sorolhatjuk.
A 25 egész szam, a "Hello, World!" — sztring, szoveges tipusu. A sztring konstansok szamunkra
¢s az értelmez6 szamara is konnyen felismerheték arrol, hogy idézdjelben szerepelnek.
A type fiiggvény segitségével megtudhatjuk az érték tipusat. Az utasitasokat a prompt (>>>)
utan kell begépelni.

>>> type("Hello, Vvilag!")
<class 'str'>

>>> type(17)

<class 'int'>

>>> type(3.2)

<class 'float'>

>>> type("17")

<class 'str'>

>>> type("3.2")

<class 'str'>

A sztringek az str osztalyba,
az egész szamok az int osztalyba,
a tizedespontot tartalmaz6 szamok a float osztalyba tartoznak. Ezeket a gép lebegdpontos
alakban tarolja.
A sztringek allhatnak aposztrofok ('), idézojelek ("), tripla aposztrofok (') és tripla idézojelek
(") kozott is.

>>> type('Ez egy sztring.')

<class 'str'>

>>> type("Ez is egy sztring, ")
<class 'str'>

>>> type("""és ez iSJ llllll)
<class 'str'>
>>> type('''és még ez is..."''")

<class 'str'>

Az idézgjelek altal kozrefogott szoveg aposztrofot is tartalmazhat, az aposztrofok altal
hatérolt szoveg pedig tartalmazhat idézdjelet is (‘A "Honvéd" gyozot!'). A tripla aposztroffal és a
tripla idézdjellel koriilvett sztringeket hdromszorosan idézdjelezett sztringeknek nevezik.

Az ilyen formaban megadott sztringek tartalmazhatnak aposztrofot €s idézdjelet is. A
haromszorosan idézdjelezett szovegek tobb sort is feldlelhetnek:

>>> text =
tobb sorban
jelenik meg.
>>> print(text)
Ez a szoveg
tobb sorban
jelenik meg.
>>>

<class 'str'>

Ez a szoveg



A vesszo hasznalata. Vegyiik példaul a 3,12-es értéket. Pythonban ez nem érvényes szam,
ettdl fiiggetleniil hasznélhatjuk a programban, csak mas jelentéssel bir.

>>>3.2
3.12

>>> 3,12
(3, 12)

A Python értelmezése szerint egy értékpart adtunk meg. A szamok irdsakor se vesszo, se
sz0koz ne kerliljon a szamjegyek kozé. Tizedesjelként pontot kell hasznalnunk. A formalis
nyelvekben szigoruak a szintaktikai szabalyok, ¢s még a legkisebb hiba is jelentds eltérést
okozhat a kimenetben.

2.2. Valtozok
A programnyelvek egyik legfontosabb tulajdonsaga, hogy képesek modositani a
valtozokat. A valtozo az egy név, amely egy értékre utal.
A valtozokhoz értékado kifejezés segitségével rendelhetiink értéket.
Az értékadds miivelet jele az egyenloségjel (=).
Az egyenloségvizsgadlat miivelet jele: két egyenldség (==).

>>> nev = "Szabd"
>»> k = 27
>>> pi = 3.14159

Az értékadas soran a miiveleti jel jobb oldalan all6 értéket a bal oldalan all6 névhez
rendeljiik. Amikor az értelmez6t egy valtozo kiértékelésére utasitjuk, akkor azt az értéket
hatdrozza meg, amely aktudlisan a valtozoéhoz tartozik. A valtozohoz rendelt értékeket késdbb
feliilirhatjuk, tehat uj értéket rendelhetiink a valtozéhoz.

>>> nap = "Csutortok"
>>> nap

'Csiutortok’

>>> nap = "Péntek"
>>> nap

'Péntek’

>>> nap = 21

>>> nap

21

2.3. Valtozonevek, kulcsszavak

A valtozonevek tetszOleges hosszuisdguak lehetnek, tartalmazhatnak betiiket és
szamjegyeket is, de mindenképpen betlivel vagy aldhuzas karakterrel kell kezdédniiik. A
valtozonevek nagybetliket is tartalmazhatnak. Ha hasznaljuk a nagybetiiket, akkor ne feledjiink,
hogy a kis és nagybetiis valtozok kiillonbozonek szamitanak. Ezért a X és a X két kiilonb6z6
valtozo!

Az aldhazas karaktert (), ami szintén megjelenhet a nevekben, gyakran hasznaljuk a
tobb szobol allo nevek tagolasara, példaul sajat_nev.
A hibés névvalasztas szintaktikai hibat eredményez:

>>> 7nev = "név"

SyntaxError: invalid syntax

>>> tobb$ = 1000000

SyntaxError: invalid syntax

>>> class = "Computer Science 101"
SyntaxError: invalid syntax

10



A 7nev név azért hibas, mert nem betiivel kezdddik. A tobb$ pedig azért, mert a dollar jel
nem érvényes betil (illegalis karakter). A class a Python nyelvben kulcsszé (foglalt sz6). A
kulcsszavak hatarozzak meg a nyelv szintaktikai szabalyait, strukturait, ezért valtozonévként
nem hasznalhatoak.

A Pythonban hasznalt kulcsszavak:

and as assert break class continue def del elif else
except exec finally for from global if import in is lambda
nonlocal not or pass raise return try while with

yield True False None

Programozaskor ezt a listat fegyelembe kell venni. A programozok altalaban olyan nevet
valasztanak, mely az emberi olvaso szdmara utal a valtoz6 szerepére, hogy késobb kdnnyebb
legyen felidézni azt. Az ilyen nevek a program dokumentalasat is segitik.

2.4. Utasitasok
Az utasitds olyan parancs, amelyet a Python értelmezd képes végrehajtani.
Amikor begépeliink egy utasitast a parancssorba, a Python végrehajtja azt.

Kifejezések kiértékelése

A kifejezések konstansokbol, valtozokbol, miiveleti jelekbdl és fiiggvényhivasokbol
épiilhetnek fel.
Amikor begépeliink egy kifejezést a Python prompt utan, akkor az értelmezé kiértékeli, majd
megjeleniti az eredményt:

>>> 1 + 1

2

>>> len("hell6")

5

Ebben a példaban a len beépitett Python fiiggvény, mely egy sztring hosszat adja vissza.

Mar ismerjiik a print és a type fliggvényeket. Ez mar a harmadik példank a fiiggvényekre! A
kifejezés kiértékelése egy értéket hataroz meg, ezért alkalmazzuk a kifejezéseket az értékadod
utasitasok jobb oldalan (y = 3.14, x = len("hello") )

Miiveleti jelek és operandusok

A miveleti jelek, mas szoval operdtorok, kiilonb6zd miiveleteket (pl.: 6sszeadés, szorzas,
osztas) jelolo specialis nyelvi elemek. Az operandusok pedig azok az értékek, melyeken a
miiveleteket elvégezziik. A +, -, * és a zarojelek Pythonban is a matematikdban megszokott
jelentéssel birnak. A csillag (*) a szorzas, a két csillag (**) a hatvanyozas jele.

20+32

ora-1
ora*60+perc
perc/60
5**2
(5+9)*(15-7)
2**3
3**2

A miiveletek elvégzése eldtt az operandusok helyén allé valtozonevek az értékiikkel
helyettesitddnek. Az 6sszeadas, a kivonas, a szorzas €s a hatvanyozas is ugy miikodik, ahogy az
varhatd. Lassuk az osztast. Valtsunk at 645 percet orakra:
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percek = 645
orak = percek / 60
orak

10.75

Pythonban a / jellel végrehajtott osztas mindig lebegdpontos szamot eredményez.

Legyen, hogy a teljes 6rak és a fennmarado percek szamat kell megtudni. A Python egy
masik osztas operatort is biztosit szamunkra, melynek jele a //. Ezt a fajta osztdst egész
osztasnak nevezziik, mert mindig egész értéket szolgaltat.

A 6 // 4 eredménye 1.
714

1.75

7114

1

percek = 645

orak = percek // 60
orak

10

Mindig gondosan valasszuk meg a megfeleld osztas miiveletet! Ha sziikség van a
tizedesjegyek megdrzésére is, akkor a / osztas jelet kell hasznalnunk, mely pontosan adja vissza
az osztas eredmeényét.

Miiveletek precedenciaja

Ha egy kifejezésben tobb miiveleti jel is szerepel, akkor a kiértékelés sorrendjét a
miiveletek erdssége, mas szoval a miiveletek precedencidja hatdrozza meg. A Pythonban az
aritmetikai miiveletek erdssége megfelel a matematikaban megszokottnak.

1. A zardjelnek van a legnagyobb precedencidja. Hasznalhatjuk a miiveleti sorrend
megvaltoztatasara, ugyanis a zardjelben allo kifejezések lesznek eldszor kiértékelve.
Pé¢ldaul a

2 *(3-1) az 4,
(1+1)**(5-2) az 8.
Alkalmazéasukkal javithatjuk az kifejezések olvashatosagat is: (perc * 100) / 60.
2. A hatvanyozas a méasodik legerdsebb miivelet. PL., a 2**1+1 az 3.
3. A szorzds és osztas azonos erdsségli miivelet. Magasabb precedencidval birnak, mint a
szintén egyforma erdsségii 6sszeadas €s kivonas.
A 2*3-1 tehat 5, a 5-2*2 pedig 1.
4. Az azonos erdsségii operatorok kiértékelése balrol jobbra haladva torténik. Ez azt jelenti,
hogy balasszociativak.

Vegyiik példaul a 6-3+2 kifejezést. A kiértékelés folyamataban a kivonast végezziik el
elészor, ami 3-at eredményez, majd ehhez adunk 2-t, a végeredmény tehat 5.
* A hatvanyozas Kivételt jelent: az nem balasszociativit. Ha a ** miivelet el6kertil, akkor jobb
kitenni a zarojeleket, hogy biztosan abban a sorrendben menjen végbe a kiértékelés, ahogy azt
elterveztiik.

>>> 2 ¥* 3 **x 2 # Eredmény 512
>>> (2 ** 3) ** 2 # Eredmény 64
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2.5. Maradékos osztas
A maradékos osztas miivelete egész szamokon végezheto el (illetve egész tipusu
kifejezéseken) és azt adja meg, hogy a miveleti jel bal oldalan all6 szamot a jobb oldalan allo
szammal osztva mennyi lesz a maradék. Pythonban a maradékos osztas jele a szazalék jele (%).
A maradékos osztds a szorzassal azonos erdsségul.

>»>> x =7 // 3 # Egész osztas
>>> X

2

Y =7 %3

53> y

1

Tehat a 7-ben a 3 kétszer van meg, és 1 a maradék.
A maradékos osztas alapjan ellendrizhetd, hogy egy szam oszthato-e a masikkal. Ha X % y nullat
ad eredményiil, akkor az x oszthat6 y-nal.

Meghatarozhatjuk egy szam utolsé szdmjegyét vagy szamjegyeit is:
x % 10 az x utolso szamjegyét,
x % 100 az utolso két szamjegyét adja vissza.

Hasznos lehet az atvaltasoknal is, mondjuk masodpercrél 6rakra, percekre és a
fennmaradé masodpercekre. Irjunk egy programot, mely bekéri a masodpercek szamat a
felhasznalotol és elvégzi az atalakitast.

masodperc = int(input("Osszesen hany masodperc? "))
orak = masodperc // 3600
megmaradt_masodpercek = masodperc % 3600
percek = megmaradt_masodpercek // 60
megmaradt_masodpercek_a_vegen = megmaradt_masodpercek % 60
print("Orak=", orak, " Percek=", percek,

" Masodpercek=", megmaradt_masodpercek_a_vegen)

2.6. Tipuskonverziés fiiggvények

e int
e float
e Str

Ezek a fliggvények a nekik atadott paramétereket int, float és str tipustiva alakitjak at.
Ezeket a fliggvényeket tipuskonverzios fiiggvénynek nevezzik.
Az int fiiggvény valos szamot, vagy sztringet var bemeneti paraméterként, és egész értékké
alakitja at. Ha tizedesjegyeket tartalmaz a konvertalando érték, akkor a fiiggvény a konvertadlds
soran elhagyja azokat.

>>> int(3.14) #3

>>> int(3.9999) # 3

>>> int(3.0) #3

>>> int(-3.999) # -3

>>> int(percek / 60) # 10

>>> int("2345") # 2345

>>> int(17) # 17

>>> jnt(*"12abc")

Traceback (most recent call last):
File "<input>", line 1, in <module>
ValueError: invalid literal for int() with base 10: '12abc’
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A float tipuskonverzios fliggvény egész és valos szamot, valamint szintaktikailag
megfeleld sztringet képes valds szamma alakitani:

float(17) # 17.0
float("123.45") # 123.45

A str fiiggvény a paramétereit karakterlanccé alakitja at:

float(17) # 17.0
float("123.45") # 123.45

7. Adatbekérés
A Pythonban az input() beépitett fliggvény segitségével kérhetiink adatokat a
felhasznaloktol:

név = input("Kérem, adja meg a nevét: ")

Amennyiben interaktiv médban adjuk ki az utasitast a megjelend prompt jel utan lehet
beirni a valaszt. Ha szkriptként futtatjuk, akkor egy ablak nyilik meg. A felhaszndl6 ebbe az
ablakba gépelheti be a nevét.

Az input fiiggvény az Enter [eiitését kovetden visszaadja a felhasznalo altal megadott
szoveget, amelyet a név valtozohoz rendeliink.

Ha a felhasznalo egy szamot kérne be, akkor is sztringet kapna vissza. A programoz6
feladata atalakitani azt egész (vagy valds) szamma az int vagy float tipuskonverzios fiiggvények
valamelyikével.

suly = float(input(sulya:’)

2.8. print() fiiggvényrdol bovebben
A print() fliggvény szdmos opcioval rendelkezik. Néhany fontosabb opcid:
e end Megadja a kimenet végéhez hozzaadando karaktert. Az alapértelmezett 0j sor
karakter \n.

print("Hello", end=" ")
print ("vilag")
Hellé Vilag

e sep Meghatarozza az elvalasztot a print()-nek atadott elemek kozott. Az alapértelmezett

nn

szokoz " ",

print("alma", "banan", "narancs", sep=", ") #alma, banan, narancs

o fajl Megadja azt a fajlleir6 objektumot, amelyre a kimenet 4t lesz iranyitva.
Alapértelmezés szerint ez a szabvanyos kimenet (sys.stdout), monitor.

with open("output.txt", "w") as f:
print("abcdef", file=f)

Ez a kod a print() kimenetét az output.txt fajlba iranyitja.

A Pythonban nincs kdzvetlen lehetds€g a nyomtatandd szamjegyek beallitasara a print()
fliggvény hasznalatakor. A kinyomtatas el6tt azonban formazhatja a szdmokat a karakterlanc
formazasi modszerrel vagy a format() fiiggvény segitségével, amellyel megadhatja a
nyomtatandé szamjegyek szdmat.

Neéhany modja ennek:
1. f-strings metddus a karakterlancok formazasara hasznalhatjuk.
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Legyen x = 3.141592653589793238

Akkor a

print(f" {x:.2f}") # 3.14 K¢t tizedesjegyli szamot nyomtat a vessz0 utan.
2. A karakterlancok formazasi modja formdtum specifikatorral:

X = 3.141592653589793238

print("{:.2f}".format(x)) # Ugyanaz: 3.14

3.A round() fiiggvény hasznalata:

X = 3.141592653589793238

print(round(x,2))

A felétaggal ellatott karakterlanc-literal, példaul az " {kifejezés}", egy f-karakterlanc a
Pythonban. Ez egy specialis karakterlanc-literal, amely lehetové teszi a Python-kifejezések
értékeinek kozvetleniil egy karakterlancba agyazasat anélkiil, hogy meg kellene hivnia a
karakterlanc formazasi modszereket vagy hasznélnia kellene a format() fiiggvényt. A Python-
kifejezéseket beagyazhatja egy f-karakterlancba, tigy hogy kapcsos zarojelek kozé helyezi dket
{}. A karakterlanc kiértékelésekor a kapcsos zarojelben 1év0 kifejezések lecserélddnek az
értékiikre.

name = "Imre"
age = 19
message = f"Az én nevem {name} és {age} éves vagyok."

Tobbszoros értékadas

A Pythonban egyszerre tobb valtozohoz rendelhetiink értékeket. Példaul:

> X =y =17
>>>X

7

>y

7

Egyetlen operator segitségével pdarhuzamosan is végezhetiink (ismétlédo) értékadasokat:

>>> a, b =4, 8.5
>>>a

4

>>> b

8.5

A tobbszoros értékadas egyszerlibbé teszi a valtozok értékeinek cseréjét:

>>> a, b =4, 8.33
>>>a

4

>>> b

8.33

Fiiggvények egymasba agyazasa

A Pythonban van lehetdség a fliggvényeket egymasba agyazni, és azokat kombinalva
nagyobb egységeket 1étre hozni. Példaul tudunk adatot bekérni a felhasznalotol, at tudunk
alakitani egy sztringet valos szamma, tudunk Gsszetett kifejezéseket késziteni €s értekeket
megjeleniteni.
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[rjunk egy programot, mely egy kér sugarat kéri be a felhasznalotol, majd kiszamolja a
kor tertiletét. E10szor valositsuk meg négy kiilon 1€pésben:

>>> bemenet = input("Mekkora a kér sugara? ")
>>> sugar = float(bemenet)

>>> terulet = 3.14159 * sugar**2

>>> print("A teriilet = ", terilet)

Most vonjuk 0ssze az elso kettd, illetve a masodik két sort is:

>>> sugar = float( input(“"Mekkora a kor sugara?") )
>>> print("A terilet ", 3.14159 * sugar**2)

Példak

Hozzunk létre két valtozot interaktiv modon (tovabbi tizenetek nélkiil) — az egyiket a
keresztnevének, a masodikat a vezetéknevének. Ezutan egyetlen nyomtatasi utasitds segitségével
jelenitse meg dket egy sorban a képernyon.

name = 'Imre' ; surname = 'Szabd’
print (surname + ' ' + name)
print (surname, name)

[rjunk egy programot, amely elszor a keresztnevet, majd vezetéknevet kéri, utina
lizenetet jelenit meg ezekkel az adatokkal.

name = input()

surname = input()

print ('Udvozoéljik ' +surname + ' ' + name + 'I!')
name = input('NEV=")

surname = input('VEZETEKNEV=")

print ('Udvézéliik',surname, name,'!')

frjunk programot, amely bekéri egy téglalap alakii helyiség méreteit (centiméterben), és
megjeleniti a szOnyeg teriiletét, amely az egész padlot beboritja.

a = int(input('a="))

b = int(input('b="))

s=a*b

print ('A szbényeg mérete', s, 'm*"2')

print ('A sz6nyeg mérete '+ str(s)+ ' m”2")

A szamok beirdsakor adattipus-konverzios fiiggvényeket kell hasznalnunk. Tovéabba,
amikor a kimenet sordn egy szoveglancot alkotunk dsszefiizéssel, minden adatot egyetlen str
tipusura kell redukalni.

frjunk egy programot, amely az el6z6 feladatban még bekéri a szényeg négyzetméterének
arat! A kovetkezo adatokat kell kiirni a képernydre:

a szOnyeg teljes teriilete négyzetcentiméterben,;

a szOnyeg teljes teriilete négyzetméterben,;

a szOnyeg ara.

a = int(input('A sz6nyeg hossza (cm) ="))
b = int(input('A szbényeg szélessége (cm)="))
ar =int(input('A szbnyeg ara (m*2)="))
s=a*b
print ('A szényeg mérete 1 '+ str(s)+ ' cm”2')
[r print ('A szényeg mérete 2 '+ str(s/10000)+ ' m"2')
print ('A szbnyeg ara '+ str(s/10000*ar)+ ' gr')



"Hany 50 kopejkas érméd van?";
"Hany 25 kopejkas érméd van?";
"Héany 10 kopejkas érméd van?";
"Hany 5 kopejkas érméd van?".

Uténa a teljes 0sszegnek meg kell jelennie a képernyon.

m50=int (input("Hany 50 kopejkas érméd van?"))
m25=int(input("Hany 25 kopejkas érméd van?"))
ml@=int(input("Hany 10 kopejkas érméd van?"))
m5=int (input("Hany 5 kopejkas érméd van?"))
s=m50*0.5+m25*0.25+m10*0.1+m5*0.05

print('Az O0sszeg egyenld ' + str(s) + ' grivnya.')
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3. Adattipusokrol bévebben

3.1. int (integer) tipus

A Python-2 tartalmazot long tipust. A Python-3 long tipus nincs, barmilyen egész szam
int tipusu és a hossza nincs korlatozva. Pythonban az egész szamokat dinamikusan méretezett
egész szam tipus (int) reprezentalja. Ez azt jelenti, hogy Pythonban nincs sziikség kiilon hosszt
tipusra a nagyon nagy egész szdmok kezelésé¢hez, mert az int tipus automatikusan
megnovelhetd méreti, attdl fliggden, hogy a rendszer milyen hossz szamokat tud kezelni.

Pl.:

X = 1234567890123456789012345678901234567890
print(type(x)) # <class 'int'>

Python barmilyen egész szamot képes tarolni és kezelni.
Példa.

n=int(input('N="))

a, b, c=3, 2, 1

while c <= n:
print ('c=',c,': a*b=", b)
a, b, ¢ = b, a*b, c+1.....

N=12

c=1:a*b=2

c=2:a*b=6
c=3:a*b=12
c=4:a*b=72
c=5:a*b=864

c=6:a*b= 62208
c=7:a*bh=53747712

c= 8 : a*b= 3343537668096

c=9:a*bh=179707499645975396352

c= 10 : a*b= 600858794305667322270155425185792

c=11: a*b=107978831564966913814384922944738457859243070439030784

c=12:a*b=
64880030544660752790736837369104977695001034284228042891827649456186234582611
607420928

3.2.float tipus

Ez a tipus nagyon nagy vagy nagyon kis szdmokkal (példaul tudoméanyos adatokkal)
torténd szamolasokat tesz lehetdve allandod pontossaggal. Ahhoz, hogy a Python egy numerikus
adatot float tipusunak tekintsen, elegendd, ha a szam egy tizedes pontot, vagy 10-nek egy
hatvanykitevojét tartalmazza.

Példaul a kovetkezo értékeket:
3.14

10.

.001
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3el5
3.14e-10
a Python automatikusan float tipustuként értelmezi.

Az el6z6 programot megvaltoztatjuk tigy, hogy az adatok tipusa float legyen.

n=int(input('N="))

a, b, c=3., 2,1

while c <= n:
print ('c=",c,"': a*b=", b)
a, b, c = b, a*b, c+1

Z
1
N

1

1:a*b=2

2 :a*b=6.0
3:a*h=12.0
4
5
6

a0

ca*b=72.0
: a*b=864.0
: a*b=62208.0

=7 :a*b=53747712.0
c= 8 : a*b=3343537668096.0

=9 :a*b=1.797074996459754e+20
c=10: a*b= 6.008587943056673e+32
c=11:a*b=1.079788315649669¢e+53
c=12 : a*b= 6.488003054466074e+85

(@]

(o]
[ T T ||

o

vagy:
N=18
c=1:a*bh=2

=2:a*h=6.0
c=3:a*b=12.0

=4 :a*h=72.0
c=5:a*b=864.0
c=6:a*b=62208.0
c=7:a*b=53747712.0
c= 8 : a*b=3343537668096.0
c=9:a*b=1.797074996459754e+20

c=10 : a*b=6.008587943056673e+32
c=11:a*b=1.079788315649669¢e+53
c=12 : a*b= 6.488003054466074e+85
c=13:a*b=7.005669890111831e+138
c=14 : a*b= 4.545280764562657e+224
c=15:a*b=inf

c=16: a*b=inf

c=17: a*b=inf

c=18:a*b=inf

A float tipus a 1039 &s 10308 k6z¢€ esd (pozitiv vagy negativ) szamok 12 értékes szamjegy
biten) vannak kodolva a gép memoridjaban: a kod egy része a 12 értékes szamjegynek felel meg,
a masik része a nagysdagrendnek (10 hatvanyanak).
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Ha a szam nagyobb, mint 10°%, akkor azt nem lehet tarolni és a szam helyet «inf» («végtelen»)
szoveg jelenik meg.
Feladatok
e Irjon egy programot, ami a fokokban, percekben és masodpercekben megadott szogeket
radianba szamolja at.
e Irjon egy programot, ami a radianokban megadott szogeket fokokba, percekbe és
masodpercekbe szamolja at.
e [rjon egy programot, ami a bankban elhelyezett 4,3 % -os kamatozasu téke 20 év alatt
felhalmozodott évi kamatait szamolja ki. (Altalanositani a programot!)
e Egy régi indiai legenda szerint a sakkjatékot egy oreg bolcs taldlta ki. A kirdly meg
akarta azt neki kdszonni és azt mondta, hogy jutalmul barmilyen ajandékot megad érte.
Az oreg azt kérte, hogy adjon neki egy kevés rizset dreg napjaira, pontosan annyi szem
rizset, hogy az altala feltalalt jaték elsé kockdjara 1 szemet, 2 masodik kockara kettot, a
harmadikra négyet, és igy tovabb egészen a 64-ik kockaig.
frjon egy Python programot, ami kiiratja a sakktabla 64 kockajanak mindegyikére
elhelyezett rizsszemek szamat. Szamolja ki ezt a szamot kétféleképpen
- a rizsszemek pontos szama (egész szam)
- a rizsszemek szdma tudomanyos jelolésmodban (valos szam)

3.3. sztring tipus

A Pythonban sztring tipust (alfanumerikus) adat barmilyen karaktersorozat, amit vagy
szimpla idézdjelek (aposztrof), vagy dupla idézdjelek hatarolnak. A sztring egy karakterlancot
képez.

>>> mondatl 'a Pythont.'

>>> mondat2 = 'En’

>>> mondat3 = "leggyakrabban alkalmazom"
>>> print (mondat2, mondat3, mondatl)
"En leggyakrabban alkalmazom a Pythont.

Jegyezziik meg, hogy az olyan sztringeket, melyekben aposztréfok vannak, idézdjelekkel
hataroljuk, mig az idézdjeleket tartalmazé sztringeket aposztrofokkal hataroljuk.

A «\» (backslash) néhany kiegészit6 lehetéséget ad:

« Lehetdvé teszi, hogy egy parancsot, ami nem fér el egy sorban, azt tobb sorba irjunk:
print ('c=",c,": \
a*b=', b)
« Egy karakterlanc belsejében a backslash specidlis karakterek (sorugras, aposztrofok, dupla
idézdjelek, stb.) beszurasat teszi lehetdve.

A «\» (backslash) karakter a szovegben specialis szerepet tolt be, kiilondsen akkor, ha
karakterlancokban (stringekben) hasznéljuk Pythonban és mas programozasi nyelvekben is. A
backslash ('\') karakter escape karakterként miikodik, ami azt jelzi a forditonak vagy
értelmezdnek, hogy a kdvetkezd karakter ne a szokasos jelentésében legyen értelmezve, hanem
valamilyen specidlis modon.

Néhany fontosabb backslash karakter alkalmazésa.
1. Ujsor (“\n’): A "\n" escape szekvencia egy j sort jeldl, amikor egy karakterlancban
hasznaljuk. Példaul:
print("Ez az els6 sor.\nEz a masodik sor.")
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Output:
Ez az elso sor.
Ez a mésodik sor.
2. Tabulator (C\t): A "\t escape szekvencia egy tabulatort jelol, amikor hasznaljuk.
print("Ez egy tabulatorral\telvalasztott szoveg.")
Output:
Ez egy tabulatorral elvalasztott szoveg.
3. Onmagaban a backslash (\\"): Ha egy szovegben szeretnénk a backslash karaktert magat
megjeleniteni, akkor kétszer kell irni: "\\'.
print("Ez egy backslash karakter: \\")
Output:
Ez egy backslash karakter: \
4. Specialis karakterek elnyomasa: P¢ldaul idézojelek (""" vagy ™) hasznalataban, amikor
a karakterlancokat azonos tipust idézdjel bezarja, ha az azonos tipust idézdjel megjelenik a
szovegben, ezt vissza kell szedni, hogy a program helyesen értelmezze.
print("Ez egy idéz6jel: \""")
Output:
Ez egy idézdjel: "
A\' lehet6vé teszi, hogy aposztrofokkal hatarolt karakterlancba aposztrofot szarjunk be.

Ezek a példak mutatjak, hogyan lehet a backslash karaktert hasznalni a specidlis karakterek
megjelenitéseére és kiilonleges formdazasra a szo6vegben Pythonban és mds programozasi
nyelvekben is.

Hozzaférés a sztring karaktereihez

A karakterlanc (sztring) — dsszetett adatoknak egy specialis esete. Egy Osszetett adat egy
olyan entitas, ami egyszer(ibb entitasok egyiittesét egyetlen struktiraban egyesiti. Egy
karakterlanc esetében példaul ezek az egyszeriibb entitasok maguk a karakterek.

A koriilményektol fiiggéen a karakterlancot mint egységes objektumként, vagy mint
kiilonallo karakterek egyiitteseként lehet kezelni.

A Pythonban léteznek olyan eszkozok, amelyek lehetdvé teszik egy karakterlanc egyes
karaktereihez valo hozzaférést. Egy karakterlancot a Python tigy mint egy szekvenciat kezeli. A
szekvencia elemei rendezettek. Ez azt jelenti, hogy egy sztring karakterei mindig egy bizonyos
sorrendben vannak elrendezve. Kovetkezésként a sztring minden egyes karakterének
meghatarozhato6 a helyét a szekvenciaban egy index segitségével.

Ahhoz, hogy egy adott karakterhez hozzaférjiink, a karakterlancot tartalmazo valtozo

crer

indexet.

s = "iskola"
print s[@], h[3]
#io

Sztringkezelo miiveletek

A Pythonban karakterlancok kezelésére tobb fliggvény van (kis/nagybetlis atalakitas,
rovidebb karakterlancokra valo darabolas, szavak keresése, stb.). A sztringek esetében a + jel
nem az Osszegzést, hanem az konkatenalas (6sszekapcsolas, osszefiizés) miiveletet jeloli. Az
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Osszeflizéssel két sztringet kapcsolhatunk egymas utan. A + operator hasznalataval rovidebb
karakterlancbol 6sszerakhatunk egy hosszabbat.

a="'36
b =' napot!’
s=a+b
print(s)

# J6' napot!

e Irjon egy programot, ami meghatarozza, hogy egy karakterlanc tartalmazza-e az «e»
karaktert.

e Irjon egy programot, ami megszamolja az «e» karakter eléfordulasainak szamat egy
sztringben.

e Irjon egy programot, ami egy 1j valtozoba masol at egy karakterlancot ugy, hogy
csillagot szur be a karakterek kozé.
igy példaul, «gaston»-bol «g*a*s*t*o*n» lesz.

e Irjon egy programot, ami egy 1ij valtozoba forditott sorrendben mésolja at egy
karakterlanc karaktereit.
Igy példaul «zorglub» -bol «bulgrozy lesz.

e Irjon egy scriptet, ami meghatarozza, hogy egy karakterlanc palindrom e (vagyis ami
mindkét iranybodl olvasva ugyan az), mint példaul «radar» vagy «sos».

A * miivelet a sztringek esetén az ismétlés miivelet hajt végre.

Pé¢ldaul a 'ablak'*3 eredménye a ' ablakablakablak'. A miivelet els6 operandusa sztring, a
masodik — egész szam. A Pythonban a karakterlancok szdmos metddussal rendelkeznek. Néhany
leggyakrabban hasznalt metodus:

e str.upper(): Nagybetiis karakterlancot ad vissza.
e str.lower(): Kisbetlis karakterlancot ad vissza.
e str.capitalize(): Olyan karakterlancot ad vissza, amelyben az els6 betii nagybetiis, a tobbi
karakter pedig kisbetls.
o str.title(): Egy karakterlancot ad vissza, amelyben minden sz6 nagybetiivel kezdddik.
Alkarakterlancok keresésének és cseréjének metddusai:
e str.find(substring): Visszaadja a karakterlancban talalhato részkarakterlanc els6
elé6fordulasanak indexét (nulla alapu), vagy -1 értéket, ha az alkarakterlanc nem talalhato.
e str.replace(old, new): A régi részkarakterlanc minden el6fordulasat lecseréli az j
részkarakterlancra.
e str.startswith(str2): Ellen6rzi, hogy egy karakterlanc a str2-el kezdédik-e.
e str.endswith(str2): Ellenérzi, hogy egy karakterlanc végzodik-e a str2-el.
A sz0kozok eltavolitdsanak moédjai:
e str.strip(): Eltavolitja a szokdzoket a karakterlanc elejérol és végérol.
e str.Istrip(): Eltavolitja a szokdzoket a karakterlanc elejérol.
e str.rstrip(): Eltavolitja a szokdzoket a karakterlanc végérol.
A karaktertipus ellendrzésének metodusai:
e str.isalpha(): Azt teszteli, hogy egy karakterlanc csak betiikbdl all-e.
o str.isdigit(): Azt teszteli, hogy egy karakterlanc csak szamjegyekbdl all-e.
e str.islower(), str.isupper(): Ellenérizze, hogy a karakterlanc csak kis- vagy nagybetiiket
tartalmaz-e.
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A karakterlancok felosztasédnak és 0sszefiizésének modjai:

e str.join(str2): Egy listabol szarmaz6 karakterlancokat egyesit, str sztringgel elvalasztva.

e str.split(separator): A megadott elvalaszto segitségével részkarakterlancokra bontja a

karakterlancot, és visszaadja az alsztringek listajat.

A split() metédusrol bovebben

A Pythonban a split() metddus arra szolgal, hogy egy karakterlancot részkarakterlancokra
bontja egy megadott elvalaszto alapjan, és visszaadja a részkarakterlancok listajat. A split()
metodus paramétere split(szeparator): A karakterlancot részkarakterlancokra bontja
elvalasztoként hasznalva. Ha nincs megadva az elvalaszto, akkor a Python szokozt hasznal
elvélasztoként.

text = "alma, banan, narancs"
fruits = text.split(",") # A karakterlancok elvdlasztdsa vesszdvel
print(fruits) # Kimenet: ['alma', "banan", "narancs"

Ebben a példaban a split() metodus a karakterldnc szovegét vesszdvel (,) osztja fel, és
visszaadja az egyes szavakat a lista elemeként tartalmazé karakterlancok listajat.
Sok esetben hasznos lehet a split() metddus kombinélasa a map fiiggvénnyel:

X, y = map(int, input('x, y = ").split(' "))

map(function, iterable) fiiggvény
* function: az iteralhat6 elem egyes elemeire alkalmazott fliggvény.
« iterable: olyan elemek sorozata, amelyekre a fiiggvényt alkalmazni kell.

def square(x): # square fliggvény definidlasa
return x * x
numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
squared_numbers = map(square, numbers)
P print(list(squared_numbers)) # [1, 4, 9, 16, 25]

# 1
words|[ ]
words = ['alma', 'banan', 'korte', 'szilva']
delimiter = ', '

result = delimiter.join(words)
print(result) # alma, banan, koérte, szilva

string = alma, banan, korte, szilva"
delimiter = ","
result = string.split(delimiter)

print(result) # ['alma', 'banadn', 'korte', 'szilva']

Vissza
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4. Feltételes utasitasok
Relacios operatorok
Az if utasitas utan kiértékelt feltétel a kovetkezo relacios operatorokat tartalmazhat:

X==Yy

Xl=y

X>y

X<y

X>=y

X<=y

if utasitas

A feltételes utasitasok koziil az if utasitas a legegyszertibb.

a = 150
if (a > 100):
print =("nagyobb, mint 100")

elif és else utasitasok

Az else és elif (az «else if» 6sszevonasa) utasitasok alkalmazasaval lehet bonyolultabb
feladatokat megoldani:

a = 20
if (a > 100):
. print ("nagyobb, mint 100")
else:
print ("nem nagyobb, mint 100")

a=2=o
if a > o:

print(‘a pozitiv’)
elif a<e@:

print(‘a negativ’)
else:

print(‘a nulla’)

Példak.

A négy szam koziil a legkisebbet kell megtalalni. A program beolvas a billentytizetrdl
egy 4 egész szambol allo sztringet, meghatarozza és a képernyén megjeleniti koziiliik a
legkisebbet.

a, b, c, d = map(int, input().split())

m=a

if b< m: m=>b
if c< m: ms= c
if d< m: m=d

print(‘min= >, m)
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a = int(input(‘a=’))
if (a % 2 == 09):

print ("a pdaros")

print ("mert 2-vel valdé osztdsa esetén a maradék nulla")
else:

print(,,a paratlan”)

frjunk programot, amely meghatarozza, hogy a beirt szam kiilon-kiilon oszthato-e 7-tel,
11-gyel vagy 13-mal. Ha nem oszthat6 a megadott szamok egyikével sem, ne jelenitsen meg
semmit a képernyon.
a=int(input())
if a % 7 == @:
print(’A ’+str(a)+’ szam ’+’oszthatdé 7-re!’)
if a % 11 == 0:
print(’A ’+str(a)+’ szam ’+’oszthaté 11-re!”’)
if a % 13 == 0:
print(’A ’+str(a)+’ szam ’+’oszthatd 13-ral’)

[rjon programot, amely meghatéarozza, hogy a beirt osztalyzat melyik oktatasi
teljesitményszinthez tartozik, ha a beirt szam nem tartozik az [1..12] tartoméanyba - jelenitse meg
a megfeleld lizenetet.

a=int(input())

if o@<a<= 3:
print(’2 ...”°)
if 3<a<= 6:
print(’3 ...”°)
if 6<a<= 9:
print(’4 ...°)
if 9<a<= 12:

print(’5 ...”°)
else:
print(nincs ilyen jegy! )

Vissza
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5. Ciklusok

5.1 while ciklus utasitas

a=2=o

while (a < 7): # (ne felejtsiikk el a kett spontot !)
a=a+1 # (ne felejtsiik el a behidzast !)
print (a)

Ez a program a kovetkezOképpen miikodik:

« A while utasitas esetén a Python a zardjelben levo feltétel kiértékelésével kezdi.
« Ha a feltétel hamis, akkor a kovetkez6 blokkot figyelmen kiviil hagyja és a
programvégrehajtas befejezddik.

« Ha a feltétel igaz, akkor a Python a ciklustestet alkotd utasitasblokkot végrehajtja. (A
példaban: az a=a+ 1 utasitast, ami 1-gyel inkrementalja az a valtoz6 tartalmat. Utana a
print utasitast, ami kiiratja az a valtozo aktudlis értékét).

« avezérlés visszatér a while utasitast tartalmaz6 sorra. Az ott talalhat6 feltételt Gjra kiértékeli
¢s igy (ciklikusan) tovabb.

« A while ciklusbol a break utasitassal is lehet kilépni.

Tablazatkészités. Példa

Elemezziik a kdvetkezd programot. Az 1-t6l 12-ig terjedd szamok négyzetének és kobének
listajat kell megkapnunk:

a =20
while a < 12:
a =a+1
print (a , a**2 , a**3)

A print utasitas lehetdvé teszi, hogy ugyanabba a sorba tobb kifejezést irassunk ki,
egyiket a masik utan : elég vesszdvel elvalasztani 6ket. A Python automatikusan beszlr egy
szokozt a kiirt elemek kozé.

Egy matematikai sor megalkotasa

Az alabbi program a Fibonacci sor elso tiz elemét iratja ki.

A Fibonacci sor olyan szamsor, amelynek minden tagja egyenl6 az 6t megel6z6 két tag
0sszegével. Elemezziik ezt a (tobbszords értékadast helyesen alkalmazd) programot.

a, b, c=1, 1, 1
while c < 11 :
print (b)
a, b, c = b, a+b, c+1

A program a kdvetkezd eredményt ad:
1

2
3
5
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8

13
21
34
55
89

Ha az eredményt egy sorba akarjuk elhelyezni, akkor:

a, b, c=1, 1, 1
while c < 11 :
print (b, end=' ")
a, b, c = b, a+b, c+1

A program a kovetkezd eredményt ad:
123581321345589

Egy masik varidns:

a, b, c=1, 1, 1
while c < 11 :
print (b, end=", ')
a, b, c = b, a+b, c+1

A program a kovetkezd eredményt ad:
1,2,3,5,8,13, 21, 34,55, 89,

Ha az utols6 vesszdt ki akarjuk hagyni, akkor a programot igy modositjuk:

a, b, c=1, 1, 1
while c < 11 :
if c<1e:
print (b, end=', ')
else:
print (b)
a, b, c = b, atb, c+1

1,2,3,5,8,13, 21, 34,55, 89

A kovetkezd tablazat altal megvizsgalhatjuk, hogyan alakulnak 1épésrdl 1épésre a
valtozok értékei a while ciklusban. Ilyen tablazatok segitik a programok tesztelését.

Valtozok kezd6 értékei | a=1 | b=1 | c=1
Helyettesito kifejezések b ath | c+1
Az iteracid soran
egymas utan felvett
értékek

g1 W N -
o O w N
o b~ N

Készitsiink egy scriptet, amely kiszamitja a Fibonacci sort az N-ik szamig. Ezt a scriptet a
fibon.py fajlban fogjuk tarolni.
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n=int(input('N="))
a, b, c=1, 1, 1
while c < n :
if c<n-1:
print (b, end=", ")
else:
print (b)
a, b, c =b, at+b, c+1
N=15
1,2,3,5,8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610

A fibon.py scriptet modositsuk ugy, hogy az kiirja csak az N-ik Fibonacci szamot €s
annak a tipusat.

n=int(input('N="))
a, b, c=1,1,1
while c < n :
a, b, c = b, atb, c+l1
print ('Fib(',n,')=",b,"'Az eredmény tipusa:=', type(b))

Az eredmény:
N=20
Fib( 20 )= 10946 Az eredmény tipusa:= <class 'int™>
Még egy modositas. A script irja ki a Fibonacci sorozat elemeit a N-t6l a M-ikig (M>N).

n=int(input('N=")); m=int(input('M="))
a, b, c=1,1, 1
while c < m :
a, b, c = b, atb, c+1
if n<=c<=m:
print ('Fib(',c,"')="',b,"'Az eredmény tipusa:=', type(b))

Az eredmény:
N=43
M=49
Fib( 43 )= 701408733 Az eredmény tipusa:= <class 'int™>
Fib( 44 )= 1134903170 Az eredmény tipusa:= <class 'int™>
Fib( 45 )= 1836311903 Az eredmény tipusa:= <class 'int"™>
Fib( 46 )=2971215073 Az eredmény tipusa:= <class 'int™>
Fib( 47 )= 4807526976 Az eredmény tipusa:= <class 'int"™>
Fib( 48 )= 7778742049 Az eredmény tipusa:= <class 'int™>
Fib( 49 )= 12586269025 Az eredmény tipusa:= <class 'int'>
Fib( 50 )=20365011074 Az eredmény tipusa:= <class 'int">

vagy:
N=100
M=105
Fib( 100 )=573147844013817084101 Az eredmény tipusa:= <class 'int">
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Fib( 101 )=927372692193078999176 Az eredmény tipusa:= <class 'int">

Fib( 102 )= 1500520536206896083277 Az eredmény tipusa:= <class 'int>
Fib( 103 )=2427893228399975082453 Az eredmény tipusa:= <class 'int">
Fib( 104 )=3928413764606871165730 Az eredmény tipusa:= <class 'int">
Fib( 105 )=6356306993006846248183 Az eredmény tipusa:= <class 'int">

e Irjon egy programot, ami kiiratja a 7-es szorzotabla elsé 20 tagjat.

e Irjon egy programot, ami kiiratja a 7-es szorzotabla elsé 20 tagjat, csillaggal jelolve
azokat, amelyek 3-nak tobbszorosei.
Példa: 7 14 21*28 35 42%*49

e Irjon programok, amely kiszamitsa az elsé N természetes szam szorzatat!

e Irjon egy programot, ami atszdmolja a megadott egészszami masodpercet évekké,
honapokka, napokka, percekké és masodpercekkeé.

e Irjon egy programot, ami kiszamolja 13-as szorzotébla els6 50 tagjat, de csak azokat irja
ki, melyek 7-nek tobbszorosei.

e Irjon egy programot, ami a kévetkezd jelsorozatot irja ki :

*

**

*k*x
*khkk
*khkkk
*khkkkkx

*khkkkkikk

5.2. FOR ciklus

A for ciklus egy adott szamu iteraciot hajt végre, amely megfelel az iteralhat6 objektum
elemeinek szamanak.

A for ciklus Pythonban egy iteracios szerkezet, amely lehetdvé teszi, hogy egy iteralhatd
objektum Osszes elemén végig iteraljunk.

Az iteralhato objektum lehet lista, tuple, string, vagy barmilyen mas olyan
adatszerkezet, amelyben szekvencialisan végig tudunk lépkedni.
A for ciklus éltalanos szintaxisa a kovetkezo:

for elem in iteralhato _objektum:
# Ciklusmag
# Ebben a blokkban dolgozunk az 'elem' valtozoval

Példaul, végigmenni egy listan és kiirni az dsszes elemét:

my list = [1, 2, 3, 4, 5]
for number in my_list:
print(number)

Ez a kod a my_list lista minden elemét sorban ki fogja irni:
1
2
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A for ciklus nagyon hasznos akkor, amikor sziikségiink van arra, hogy egy adott
végezziink.

for i in range(4):
print(i) # 0,1,2,3

A for ciklus a Pythonban nem csak a range () fliggvénnyel miikkddik. Barmilyen
iteralhato objektummal hasznalhat6, amelynek elemeit végig lehet iteralni. Néhany példa a for
ciklus hasznalatéra.

Lista

listl = [1, 2, 3, 4, 5]
for elem in listl:
print(elem)

Sztring

my_string = "hello"
for char in my_string:
print(char) # hello

Szotar

dictli = {'a': 1, 'b': 6, 'c': 3} # 1 2 3 kulcs a b c
for key in dictl:
print(key, dictl[key])

Eredmény:
al
b 6
c3

file objektum

with open('file.txt', 'r') as file:
for line in file:
print(line)

Generdtor
A for ciklusokban hasznalhatunk generatorokat is. A ciklus automatikusan befejezddik, amikor
a

generator kimertl:
def my_generator():
yield 1
yield 2
yield 3
for num in my_generator():
print(num)

Halmaz

my set = {1, 2, 3, 4, 5}
for elem in my_set:
print(elem)



5.3.Iteralhaté objektumok

Iteralhaté objektum — olyan objektum, amely sor elemeket tartalmaz és a for ciklushan
hasznalhato.
A Pythonban tobb beépitett adattipus és adatstruktura iteralhato:
1. Listak: A listak rendezett elemkészleteket tartalmaznak, amelyek barmilyen adattipustiak
lehetnek. (tombre alkalmazhato)
2. Tuples: A sorok az elemek megvaltoztathatatlan rendezett halmazait képviselik.
3. Karakterlancok: A karakterlancok karakter sorozatokat képviselnek, és karakterenként
ismételhetok.
4. Szétarak: A szotarak kulcsokat és értékeket tartalmaznak, és ismételhetok kulcsokon vagy
értekeken.
5. Halmazok: A halmazok egyedi elemeket tartalmaznak, és elemeken at ismételhetok.
6. Fajlok: Amikor a fajlokat Pythonban olvassa, iteralhatd objektumokké valnak, amelyek
soronkeént ismételhetdk a fajlban.
7. Generatorok: A generatorok generatorkifejezések vagy generatorfliggvények segitségével
jonnek létre, és adatsorozatok létrehozasara hasznalhatok.

A for ciklus Pythonban lehetévé teszi, hogy kényelmesen iterdljon barmely iteralhatd
adatstruktira elemei kozott anélkiil, hogy kifejezetten indexeket adna meg vagy tovabbi
miiveleteket hajtana végre. Ez hasznos és fontos a ciklusok alkalmazéasa szempontjabol.

Iteralhato objektumok alkalmazasa. Példak

range() fiiggvény
A range() fiiggvény egy adott tartomanyon beliili szamsorozat 1étrehozéséra szolgal.
Alkalmazasa:
1. TIteralas egy szamsorozaton: A range() segitségével 1étrehozhatunk egy szdmsorozatot,
amelyet aztan alkalmazunk a for ciklusban. Példaul:
for i in range(5):
print(i) # e,1,2,3,4

2. tartomanyban. Példaul:

numbers = list(range(l, 6))
print(numbers) # [1,2,3,4,5]

Ez a kod hozza létre a [ 1, 2, 3, 4, 5] listat.

3. Sorozat 1épéssel: A sorozat 1épését ugy lehet megadni, mint a harmadik argumentumot
a range() fiiggvényben. Példaul:

for i in range(o@, 11, 2):
print(i) # e, 2,4, 6, 8, 10

4. A range hasznalhaté mas fiiggvényekkel is, mint példaul a zip(), értékparok
létrehozasara, vagy az enumerate() segitségével, hogy egy sorozatban 1évo elemek
indexeit kapjuk meg.
zip() fiiggvény

A zip() fiiggvény tobb iteralhato objektum (példaul listak vagy karakterlancok) egyetlen
iteralhaté objektumma kombinalasara szolgal tigy, hogy az objektumok megfelelé elemeibdl
sorokat hoz létre. Példa:

listl = [1, 2, 3]; list2 = ['a', 'b', 'c']

zipped = zip(list1, 1list2)

for item in zipped:

print(item)



Eredmény:
(1, @)
(2,'0)
(3,°¢)

A zip() fliggvény a listl és a list2 elemeit pozicid szerint egyesiti, és a megfeleld
elemekbdl sorokat hoz 1étre. Ha az iteralhat6 objektumok egyike rovidebb, mint a tobbi, a zip()
leall, amikor a legrovidebb objektum elfogy.

A zip() arra is hasznalhato, hogy a sorok elemeit kiilon listdkba bontsa ki. Példaul:

zipped = [(1, 'a'), (2, 'b"), (3, 'c")]
listl, list2 = zip(*zipped)
print(listl) # (1, 2, 3)

print(list2) # ('a', 'b', 'c")

csillag-operator (*)

A csillag-operator (*) vagy csomagolo operator, a Pythonban tobb helyen hasznalatos,
¢s kiilonb6z6 kontextusokban kiilonbdzo jelentéssel birhat. Néhdny gyakori hely, ahol
hasznaljak:

1. Csillag-operator bontasnal: A csillagot hasznalhatjuk egy iteralhatd objektum bontasara
elemeire. Példaul:

n=1[1, 2, 3, 4, 5]

a, *b,d, c =n # a,b=2,5 a,b=b,a
print(a) # 1

print(b) # [2, 3, 4]

print(c) # 5

1
[2, 3]
5

Ebben az esetben a csillag (*b) 6sszegyiijti a koztes elemeket egy listaban, mikdzben a és c a
lista elsd €s utolso elemét kapja meg.

Csillag-operator tobbvaltozos fiiggvényeknél: A csillagot hasznalhatjuk egy fiiggvény
hivasakor tobb argumentum atadasdhoz. Példaul:

def my_function(a, b, c):
print(a, b, c)
values = [1, 2, 3]
™ my_function(*values) # 1 2 3
Csillag-operator iteratoroknal: A csillagot hasznalhatjuk egy iterator elemeinek
"kicsomagolasara" egy listava vagy tuple-va. P¢ldaul:
numbers = [1, 2, 3]

values = [4,*numbers, 5, 6]
print(values) # [4,1, 2, 3, 5, 6]

Csillag-operator kicsomagolasnal: A csillagot hasznalhatjuk egy iteralhato objektum
kicsomagolésara. Példaul:

numbers = [1, 2, 3]

print(*numbers) # 1 2 3

print(numbers) # [1, 2, 3]



Ebben az esetben a numbers lista elemeit egy listaba csomagoljuk a csillagoperatorral.

enumerate() fiiggvény

Az enumerate() egy beépitett fliggvény, amely hasznos, amikor egy iteralhat6 objektum
elemein szeretnénk végig iteralni, és kozben sziikség van az aktudlis elem indexére is. Ez a
fliggvény egy felsorolast (enumerate object) ad vissza, amely tartalmazza az iteralhaté objektum
elemeinek indexét €s magukat az elemeket is.

my list = ['apple', 'banana', 'cherry']

# enumerate() haszndlata egy ciklusban

for index, value in enumerate(my_list):
print(index, value)

Kimenet:
0 apple

1 banana
2 cherry

Magyarazat:
Az enumerate() fliggvény a my _list lista elemein iteral.
Minden iteracio soran az index valtozé az aktualis elem indexét tartalmazza (nullatol kezdve),

"""

mig a value valtoz6 az aktualis elem értékét (T'apple”, "'banana”, “'cherry" stb.) tartalmazza.
Tovabbi példak és opciok:
Kezdo érték megadasa az indexnek:

for index, value in enumerate(my_list, start=1):
print(index, value)

Ez az enumerate() fliggvénynek a start paraméterrel egyiitt adja meg az index kezdo értékét.
Ebben az esetben az indexek 1-t61 kezdédnek.

Enumerate hasznalata tuple-ben:

# Tuple 1létrehozasa

my_tuple = ('apple', 'banana', ‘cherry')

for index, value in enumerate(my_tuple):
print(index, value)

Az enumerate() ugyanugy hasznalhat6 tuple-6kon is, és az eredmény hasonlo lesz, mint a lista
esetén.

Enumerate hasznalata mas iteralhato objektumokon:
Az enumerate() fliggvény nemcsak listdkon és tuple-6kon miikodik, hanem barmely iteralhato
objektumon (pl. sztringeken, halmazokon stb.) is.

Az enumerate() fliggvény hasznalata rendkiviil hasznos, amikor sziikség van az elemek indexére
a feldolgozas soran, példaul ciklusokban vagy mas iteralas alapti miiveletek soran.
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5.4, Osszetett utasitasok — Utasitasblokkok

A Pythonban minden Gsszetett utasitasnak mindig ugyanaz a szerkezete:
e egy fejsor, ami kettospontra végzodik,
e alatta kovetkezik egy vagy tobb utasitas, ami a fejsor alatt be van hizva.

Ha a fejsor alatt tobb behtizott utasitds van, akkor mindegyiknek pontosan ugyanannyira
kell behuzva lenni (példaul 4 karakterrel kell beljebb lenni). Ezek a behtzott utasitasok alkotjak
az utasitasblokkot.

Az utasitasblokk: egy logikai egyiittest képezo utasitasok sorozata, ami csak a
fejsorban megadott feltételek teljesiilése esetén lesz végrehajtva.

Egymasba agyazott utasitasok

Komplex dontési struktarak létrehozasahoz egymasba dgyazhatd tobb 0sszetett utasitas.
Példa.

if torzs == "gerincesek": #1
if osztaly == "eml&sok": # 2
if rend == "ragadozok": # 3
if csalad == "macskafélék": # 4
print "ez egy macska lehet" #5
print "ez minden esetre egy emlsGs” # 6
elif osztaly == 'madarak': # 7
print "ez egy kanari is lehet" # 8
print "az dllatok osztalyozdsa Osszetett" #9

Python néhany szintaktikai szabalya

Osszefoglalunk néhany szintaktikai szabalyt:

e Az utasitasok és a blokkok hatarait a sortorés definialja.

Szamos programozasi nyelvben minden sort specialis karakterrel kell befejezni (gyakran pontos
vesszdvel). A Pythonban a sorvége jel jatssza ezt a szerepet. Egy utasitdssort kommenttel is
befejezhetiink.

Egy Python komment mindig a # karakterrel kezdddik. Ami a # karakter és a LF (linefeed)
karakter kozott van, a forditd figyelmen kiviil hagyja.

A Pythonban haszndlnunk kell a sor ugrasokat és a behuzasokat, viszont nem kell mas
blokkhatérolo szimbolumokkal foglalkoznunk.

Az utasitasblokkok mindig egy joldefinialt utasitast tartalmazo fejsorhoz kapcsolddnak (if,
elif, else, while, def, ...), ami kettéspontra végzddik.

A blokkokat behtizas hatdrolja: a blokk minden soranak pontosan ugyanugy kell behuzva
lenni (vagyis ugyanolyan szamu betiik6zzel kell jobbra eltolni). A behtizasra akarmennyi
sz6kozt hasznalhatunk.

. A legkiilsd blokknak a bal margon kel lennie.
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6. Listak

Pythonban nincs kiilén tomb adatszerkezet, helyette van a lista, ami kvazi egy dinamikus
tomb, valtoz6 mérettel. Egy listdba barmit tarolhatunk, de célszerii egyfajta tipusu elemet
beletenni.

list1l [] # ures lista letrehozasa

list2 = list() # ures lista letrehozasa

list(1,3,5) # [1,3,5]

list3 = [2, 4, 6, 8, 10] # Lista letrehozasa elemekkel
# A lista barmilyen tipusu elemet tarolhat

v = 25

list4 = [1, 2, 3, 1.1, 'elem', 3, valt, 123]

A lista minden eleme egy indexhez van tarsitva. Az elemeket indexei: (0, 1, 2,...).

Lista elemeinek elérése Pythonban

languages = ["Python", "Swift", "C++"]
print(languages[@]) # Python
print(languages[21) # C++

prthonﬂ stift?! “C++”

iIHAEKC » 0 1 2

Listak indexelése lehet negativ is, ilyenkor a végérdl ad vissza elemet. Ha tilindexeljiik a listat,
kivételt kapunk.

“Python” “Swiftﬂ JJC++P’

iHAEeKC > 0 1 2
Big'eMHMIA
iHAeKC > -3 -2 -1

print('list4 utolso eleme:', list4[-1])
print('list4 utolso elotti eleme:', list4[-2])
print(list4[-100]) # Ennek kimenete: IndexError hiba

A listaelemek modositasa

A Python listai médosithatok. Ez azt jelenti, hogy a lista elemeit tgy tudjuk
megvaltoztatni, hogy 01 értékeket adunk nekik az = operator segitségével. Példa:
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languages = ['Python', 'Swift', "C++']
languages[2] = 'C'
print(languages) # ['Python', 'Swift', 'C']

Lista szeletelése

A Pythonban a slicing ([:]) operator hasznalataval egyszerre tobb elemet érhetiink el.

my_list = ['p','r','0','g",'r','a','m",'i",'z"]
print(my_list[2:4])

print(my_list[5:])

print(my_list[:])

print(my_list[:2]) # p r

Eredmény:

['0,'g'] #2,3
[a', 'm', "', '2']
['p,'r,'o,'g, r a,'m, "' 'z

Megjegyzés: a listakon a szeletelésnél az elsé index a befogado, az utolso index pedig
kizarolagos.

append metodus
Az append metodus segitségével szurhatunk be egy 0j elemet a lista végére:
listl.append(n)

numbers = [21, 34, 54, 12]
print("Before Append:", numbers)
numbers.append(32)

print("After Append:", numbers)

Eredmény:

Before Append: [21, 34, 54, 12]
After Append: [21, 34, 54, 12, 32]

in operator

Az in operator nagyon hasznos és gyakran hasznalt Python-ban a listakhoz vald
hozzatérés soran. Ez az operator lehetdvé teszi szamunkra, hogy ellendrizziik, hogy egy adott
elem szerepel-e egy listaban vagy sem.

Példa 1: Egyszerii jelenlét ellendrzése

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
# Ellen6rizziik, hogy a 3 szerepel-e a listdaban
if 3 in numbers:

print("Az 3 szerepel a listdban")
# Ellen6rizzik, hogy a 10 szerepel-e a listaban
if 10 in numbers:

print("Az 10 szerepel a listdban")
else:

print("Az 10 nem szerepel a listaban")
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# Példa 2: A muvelet karakterlancokkal:

fruits = ["alma", "korte", "szilva"]
# Ellen6rizzik, hogy "alma" szerepel-e a listaban
if "alma" in fruits:

print("Az 'alma' szerepel a gylimolcsok kozott™)

index metédus

A Python listainak hasznos metddusa az index() metodus, amely lehet6vé teszi
szamunkra, hogy megtalaljuk a listdban egy adott elem indexét.

# Példa 1. Egyszert lista és index keresése

numbers = [10, 20, 30, 40, 50]

# Keresink egy adott elem indexét
index_30 = numbers.index(30)

print("Az 30 szerepel a lista", index_ 30,

. helyén")

# Példa 2. Ismétl6do elemek kezelése

numbers2 = [10, 20, 30, 40, 30, 50]

# Az els6 el6fordulds indexének keresése
index_30_first = numbers2.index(39)

print("Az 30 szerepel el6sz6r a lista", index_ 30 first,

. helyén")

# Példa 3. Elem jelenlétének ellendrzése eldszor

if 40 in numbers2:

index_40 = numbers2.index(40)

print("Az 40 szerepel a lista", index_40,
else:

print("Az 40 nem szerepel a listaban")

. helyén")

# Példa 4. Hiba kezelése, ha az elem nem talalhato a listaban

try:

index_60 = numbers2.index(60)

print("Az 60 szerepel a lista", index_680,
except ValueError:

print("Az 60 nem szerepel a listaban")

. helyén")

# Példa 5. Lista szakaszan belul keresés

numbers3 = [10, 20, 30, 40, 30, 50]

ind = numbers3.index(30, 2)
E: print("Az 30 a lista 2. indexe utan szerepel", ind,
mCéJCByCLlll ucuau_y UUlgUL.
- Ha az elem t6bbszor is eldfordul a listaban, akkor az index() metodus az elsé eléfordulas
indexét adja vissza.
- Ha az adott elem nem talalhat6 a listdban, az index() metddus "ValueError® kivételt dob. Ezért
érdemes eldszor az in operatorral ellendrizni az elem jelenlétét, mieldtt meghivnank ezt a
metodust.
- Opcionalisan megadhat6 egy masodik argumentum is a index() metddusnak, ami megadhatja a
keresés kezddindexét a listan beliil. Ez hasznos lehet, ha csak egy adott részén keresiink egy
listanak.

. helyén")
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Lista masolasa

A Python-ban a listak részeit konnyen masolhatjuk, és ez szamos kiilonb6z6 modon
torténhet attol fiiggden, hogy mit szeretnénk elérni. Itt van néhany modszer a lista részének
masolasara:

# Teljes lista masolasa

Ha teljesen akarjuk masolni egy listat, de nem akarjuk, hogy az eredeti lista és a masolt
lista ugyanazokat a memoriateriileteket hasznaljak, akkor hasznéalhatjuk a copy() metddust vagy
a lista slicing-ot.

# Hasznadlva a copy() metodust:

list = [1, 2, 3, 4, 5]

copied_list = list.copy()

# Most mar két kiilonb6z6 lista van
print(list) # [1, 2, 3, 4, 5]
print(copied_list) # [1, 2, 3, 4, 5]
# Megvaltoztatjuk az eredeti listat
list[@] = 10

# A masolt lista nem valtozik
print(list) # [1e, 2, 3, 4, 5]
print(copied_list) # [1, 2, 3, 4, 5]

# Haszndlva a list slicing-ot:

list = [1, 2, 3, 4, 5]

copied list = list[:]

# Most mar két kilonbozé lista van
print(list) # [1, 2, 3, 4, 5]
print(copied_list) # [1, 2, 3, 4, 5]
# Megvaltoztatjuk az eredeti listat
list[@] = 10

# A masolt lista nem valtozik
print(list) # [10, 2, 3, 4, 5]
print(copied_list) # [1, 2, 3, 4, 5]

# Lista részének masoldsa. Ha csak egy adott részét szeretnénk masolni egy listanak, példaul egy
szeletet, akkor a list slicing-et hasznalhatjuk.

list = [1, 2, 3, 4, 5]
copied_part = original_list[1:4]
print(list) # [1, 2, 3, 4, 5]
print(copied_part) # [2, 3, 4]
# Megvaltoztatjuk az eredeti listat
list[1] = 20
# A masolt rész nem valtozik
print(list) # [1, 20, 3, 4, 5]
( print(copied_part) # [2, 3, 4]
ig_y a l1iaduvlal O asz C1CUcCLL 11dla KUlull 111011101 1alCl UlICLCACLL vall talvlva. L.zalilal UlLLUDlLJa, IIUUy a
modositasok az egyik listan ne befolyasoljak a masikat.

Lista elemének torlése

A Pythonban t6bb mddon is tordlhetiink elemeket egy listabol, attol fliggden, hogy
pontosan mit szeretnénk elérni: ha tudjuk az elem indexét, vagy ha csak az elem értékét
ismerjiik. Néhany példa a kiilonboz6 lehetdségekre:

38



Elem torlése index alapjan (del vagy pop())
del kulcsszo haszndlata:
Ha tudjuk az elem indexét, akkor a del kulcsszoval tudjuk tordlni az adott indexii elemet.

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

# Torlés az index alapjan (pl. a 3. indexi elemet)
del numbers[2]

print(numbers) # [1, 2, 4, 5]

pop() metodus hasznalata:
A pop() metodus az adott indexi elemet toroli és vissza is adja annak értékét.

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

# TOorlés és visszaadas az index alapjan (pl. a 3. index( elemet)
elem = numbers.pop(2)

print(numbers) # [1, 2, 4, 5]

print(elem) # 3

Elem torlése érték alapjan (remove() metodus)
Ha csak az elem értékét ismerjiik és azt akarjuk torolni a listabol:

numbers = [1, 2, 3, 4, 5, 2]

# Torlés az érték alapjan (pl. az 2-es értéket)
numbers.remove(2)

print(numbers) # [1, 3, 4, 5, 2]

Fontos megjegyezni, hogy a remove() metddus csak az elsé eléfordulast toroli az adott
érték alapjan. Ha tobb azonos értékii elemet szeretnénk tordlni, akkor tobbszor is alkalmazhatjuk
ezt a metodust.

Torlés érték alapjan osszes elofordulas esetén (list comprehension)
Ha az 6sszes eléfordulést szeretnénk tordlni egy érték alapjan:

numbers = [1, 2, 3, 4, 5, 2]

# Torlés az érték alapjan (pl. az 2-es értéket)
numbers = [x for x in numbers if x != 2]
print(numbers) # [1, 3, 4, 5]

Ez a megoldas egy list comprehension-t hasznal, amely 1j listat hoz 1étre minden olyan
elemmel, ami nem egyezik meg az eltavolitando értékkel.

count metodus

A Python listak count() metodusa arra szolgal, hogy megszamolja, hogy egy adott elem
hanyszor fordul el6 a listaban. Ez hasznos lehet, ha szeretnénk megtudni, hogy hany darab adott
értekll elem van egy listaban.

numbers = [1, 2, 3, 4, 2, 5, 2]

# Szamlaljuk meg, hogy hany darab 2-es van a listaban
two = numbers.count(2)

print("A lista tartalmaz", two, "db 2-es elemet.")
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Ebben a példaban a numbers listadban két darab 2-es szerepel, igy a two valtozé értéke 2
lesz. A count() metddus pontosan egy argumentumot var: az elemet, amelynek eléfordulasait
megszeretnénk szdmolni a listdban.

Ha az adott elem nem szerepel a listaban, akkor a count() metodus 0-t ad vissza.

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

# Szamlaljuk meg, hany darab 10-es van a listdban (nincs 1@-es)
tens = numbers.count(10)

print("A lista tartalmaz", tens, "db 10-es elemet.")

Ebben az esetben a listdban nincs 10-es elem, igy tens értéke 0 lesz.

Listak osszefiizése ( + operator, extend metodus)
A Pythonban t6bb mddon is 0sszefiizhetlink két vagy tobb listat. Van két gyakori
modszer, amelyeket a + operator és az extend() metodus segitségével végezhetiink el.

+ operator haszndlata
A + operatorral két listat 0sszeflizhetlink, 1étrehozva egy 0j listat, amely tartalmazza mindkét

lista elemeit.

listl = [1, 2, 3]

list2 = [4, 5, 6]

# Osszefiizés a + operatorral

result = listl + list2
print(result) # [1, 2, 3, 4, 5, 6]

Ebben az esetben a result lista tartalmazza listl és list2 elemeit egymas utan.

extend() metodus hasznalata
Az extend() metodus segitségével egy listdhoz hozzdadhatjuk egy masik lista elemeit. Ez a
mivelet az eredeti listat modositja, nem hoz 1étre 0 listat.

listl = [1, 2, 3]

list2 = [4, 5, 6]

# listl kiterjesztése list2-vel
listl.extend(list2)

print(listl) # [1, 2, 3, 4, 5, 6]

Ebben az esetben listl lesz kiterjesztve list2 elemeivel, igy list] modosul.

Listak sokszorozasara ( * operator)

A listak sokszorozasara hasznalhat6 az *** operator, amely lehetdvé teszi, hogy egy listat
tobbszor ismételjiink meg.

listl = [1, 2, 3]
list2 = listl * 3
print(list2) # [1, 2, 3, 1, 2, 3, 1, 2, 3]
A SZOIZds Szama lenet negary vagy nulld 1S, azonodan eKKor az ereameny egy ures 11sta

lesz.

listl = [1, 2, 3]
list2 = listl * -2
print(list2) # []
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join() metodus. Lista elemeinek 0sszefiizése egy sztringbe

A join() metodus — hasznos eszkdz arra, hogy egy listat egyetlen sztringgé alakitsunk at,
mikdzben a listaclemek kozé beszurunk egy elvalaszto sztringet. Ez kiilondsen hasznos akkor,
amikor listaclemeket szeretnénk Osszefiizni egy szoveges formaban, példaul szavakat egy
mondatba vagy szamokat egy CSV sorba.

Példa 1. Szavak Gsszefiizése mondatként

words = ["Ez", "egy", "példa", "sztring", "Osszeflizésére"]
# Szokozokkel Osszeflizés

s = .join(words)
print(s) # Ez egy példa sztring Osszeflizésére

Ebben a példaban a join() metddus a words listat 0sszeflizi egyetlen sztringgé, ahol a
szavak kozott egy szokdz van elhelyezve.

Példa 2. Szamok Gsszefiizése CSV sorba

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
# Vesszovel elvalasztva Osszeflizés

csv_row = ",".join(map(str, numbers))
print(csv_row) # 1,2,3,4,5

Ebben a példdban a map(str, numbers) segitségével a numbers lista elemeit szoveggé
alakitjuk (str), majd ezeket vesszdvel (",") Osszefiizziik egyetlen sztringgé, ami egy CSV sort
eredményez.

Megjegyzések:
e A join() metodus egy sztringet var paraméterként, amelyet az §sszefliz6t elemek kdzé
szur be.

e A join() metodus csak sztringeket tud kezelni, ezért ha listdban nem sztringek vannak,
eldszor ezeket szoveggé kell alakitani.

e A join() metodus hatékonyabb, mint a "+ operator hasznalata, mert a join() metodus
optimalizalja sztringek 0sszeflizésére.

Listak rendezése

A Pythonban tobbféle modon rendezhetiink listakat, attol fiiggden, hogy ndvekvo vagy
csokkend sorrendben szeretnénk rendezni, illetve hogy modositani szeretnénk-e az eredeti listat
vagy egy Uj listat szeretnénk létrehozni. Néhany példa a kiilonb6z6 rendezési modszerekre.

1. sort() metodus
A sort() metddus modositja az eredeti listat és ndvekvd sorrendbe rendezi az elemeit:

numbers = [3, 1, 4, 1, 5, 9, 2, 6, 5]
numbers.sort()
print(numbers) # [1, 1, 2, 3, 4, 5, 5, 6, 9]

Ha csokkend sorrendbe szeretnénk rendezni, hasznaljuk a ‘reverse=True" paramétert:
numbers = [3, 1, 4, 1, 5, 9, 2, 6, 5]

numbers.sort(reverse=True)
print(numbers) # [9, 6, 5, 5, 4, 3, 2, 1, 1]
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2. sorted() fiiggvény
A sorted() fliggvény nem modositja az eredeti listat, hanem egy 11j, rendezett listat ad vissza:

numbers = [3, 1, 4, 1, 5, 9, 2, 6, 5]

s_numbers = sorted(numbers)

print(s_numbers) # [1, 1, 2, 3, 4, 5, 5, 6, 9]

print(numbers) # [3, 1, 4, 1, 5, 9, 2, 6, 5] (eredeti lista nem
valtozott)

Ha csokkend sorrendbe szeretnénk rendezni a sorted() fliggvénnyel:

numbers = [3, 1, 4, 1, 5, 9, 2, 6, 5]
s_reverse = sorted(numbers, reverse=True)
print(s_reverse) # [9, 6, 5, 5, 4, 3, 2, 1, 1]

3. Rendezés kulcs alapjan (key paraméter)
A sort() és sorted() modszerek egy key paramétert is elfogadnak, amely alapjan rendezhetjiik a
listat. Példaul, ha szavakat akarunk hosszusaguk szerint rendezni:

words = ["apple"”, "banana", "cherry", "date", "fig"]
words.sort(key=1en)
print(words) # ['fig', 'date', 'apple', 'banana’, 'cherry']

Ebben az esetben a key=len beallitas arra kényszeriti a Python-t, hogy minden elemet
rendezzen a hosszuk alapjan.

Ezek a példak bemutatjdk a Pythonban rendelkezésre allo kiillonbozo lehetdseégeket listak
rendezésére, attol fliggden, hogy modositani szeretnénk az eredeti listat vagy egy Ujat szeretnénk
létrehozni, és hogy ndvekvo vagy csokkend sorrendben rendeznénk az elemeket.

Lista absztrakcioja (List Comprehension)

A lista absztrakcidja — a listak 1étrehozasanak tomor modja. Ez egy hatékony és
kompakt mddja annak, hogy 1étrehozzunk egy 1j listat egy meglévo iteralhatd objektum alapjan.
Egy Python listakifejezés (list comprehension) példdja, amelyben minden elem 2-es hatvanyra
van emelve:

numbers = [number * number for number in range(1, 6)]

A range(1, 6) segitségével létrehozunk egy iteralhatd objektumot, amely tartalmazza az egész
szamokat 1-t61 5-ig: [1, 2, 3, 4, 5]. A listakifejezés (‘[number * number for number in range(1,
6)]’) egy Uj listat hoz létre, ahol minden elemet a number * number kifejezés hataroz meg, ahol
number valtozik minden iteracioban a range(1, 6) szerint.
A listakifejezés miikddése:
1. Iterdcio a range(l, 6)-on: A number valtozé minden iteracidban egy 1j értéket kap a range(1,
6) értékei koziil (1-tdl 5-ig).
2. Elemek létrehozdsa: A number * number kifejezés hatdrozza meg minden iteracidoban a
listaelem értékét. Tehat az els iteracioban 1 * 1 lesz, a médsodikban 2 * 2, és igy tovabb.
3. Uj lista létrehozdsa: A listakifejezés egy 0j listat hoz 1étre az igy kapott értékekbdl, tehat
numbers a [1, 4, 9, 16, 25] listaval fog rendelkezni.
Miutan végrehajtottuk a fenti kodot, a numbers valtozo tartalma a kovetkezo lesz:

numbers =[1, 4, 9, 16, 25]
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Ez a lista az egész szamok négyzetének értékeit tartalmazza 1-t6l 5-ig. Ugyan azt az eredményt
lehet igy is kapni:

numbers = []
for x in range(1, 6):
numbers.append(x * x)

Osszefoglalé. A listak fontosabb metédusai

append() Egy elemet hozzafiiz a lista végéhez.

extend() Egy lista elemeit ad hozza egy masik lista végéhez.
insert() Beszur egy elemet a megadott indexbe.

remove() Eltavolit egy elemet a megadott indexrol.

pop() Visszaadja és eltavolitja a megadott indexen 1évé elemet.
clear() Az Osszes elemet eltavolitja a listabol.

index() A megadott elem indexét adja vissza.

count() A lista megadott elemeinek szamat adja vissza.

sort() Novekvo/csokkend sorrendbe rendezi a listat.

reverse() Visszaadja a listat forditott sorrendben ("feltekeri" a sorozatot).
copy() A lista egy masolatat adja vissza.
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7. Tuple (kopTex)

A Pythonban a tuple adattipus olyan, mint egy lista. A kett6 kozott az a kiilonbség,
hogy a tuple elemeit nem lehet modositani, miutan értékeket adtunk hozzajuk, mig egy
lista elemeit mdédosithatjuk.

Tuple l1étrehozasa

A tuple egy olyan adattipus Pythonban, amely hasonl¢ a listdhoz, de szamos fontos
kiilonbséggel rendelkezik. A tuple-k gyakran hasznalatosak, ha olyan adatokat szeretnénk
tarolni, amelyek nem valtoznak, vagy ha biztosak akarunk lenni abban, hogy az adatok véletlentil
sem moddosulnak a program futasa kdzben.

Tuple létrehozasa Kiilonb6zé modszerekkel
1. Szégletes zarojelek
A leggyakoribb mddja a tuple Iétrehozéasanak a szogletes zarojelek hasznalata:

my_tuple = (1, 2, 3, 4, 5)

2. tuple() konstruktor
A tuple() konstruktorral is 1étrehozhatunk tuple-t, példaul egy listabol vagy mas iteralhatod
objektumbdl:

my list = [1, 2, 3, 4, 5]
my_tuple = tuple(my_list)

Ez a kod my _list listat alakitja at tuple-vé, igy my_tuple tartalma ugyanaz lesz, mint
my _list tartalma, de immar tuple formatumban.

Egyetlen elemii tuple létrehozdsa
Ha egyetlen elemi tuple-t szeretnénk létrehozni, akkor figyelembe kell venni, hogy egy elemii
tuple-t 1étrehozni sziikséges egy vesszovel:

single_tuple = (42,) # Egyetlen elemi tuple

Példak:

my_tuple = ()

print(my_tuple)

my_tuple = (1, 2, 3)

print(my_tuple)

my_tuple = (1, "Hello", 3.4)
print(my_tuple)

# bedgyazott tuple

my_tuple = ("mouse", [8, 4, 6], (1, 2, 3))
print(my_tuple)

Eredmény:

()

(1, 2, 3)

(1, 'Hello', 3.4)

('mouse', [8, 4, 6], (1, 2, 3))



Zarojelek hasznalata nélkiil is Iétrehozhatunk tuplet:

my_tuple = 1, 2, 3

my_tuple = 1, "Hello", 3.4

varl = ("hello"); print(type(varl))
var2 = ("hello",); print(type(var2))
var3 = "hello", ; print(type(var3))

Eredmény:

<class 'str'>
<class 'tuple'>
<class 'tuple'>

Tuple elemeinek elérése

A tuple elemeinek elérése Pythonban hasonlé modon torténik, mint a listak esetében. A
tuple elemét indexeléssel érhetjiik el, és az indexek 0-t6] kezdddnek. Néhany példa a tuple
elemeinek elérésére ¢s hasznalatara.

my_tuple = (10, 20, 30, 40, 50)

# Egyes elemek elérése index alapjan

first_element = my_tuple[9]

third_element = my_tuple[2]

last_element = my_tuple[-1] # Negativ index a végérdél szamolva
print(first_element) # 10

print(third_element) # 30

print(last_element) # 50

Negativ index: Ha negativ szamot hasznalunk indexként (-1, -2, stb.), akkor az elemeket a tuple
végétdl szamolva érjiik el. Példaul -1 az utolso6 elemet jelenti.

1etters = ()p}’ )rJ, JO), )g), JPJ, )a), JmJ, )i), )ZJ)
print(letters[-1]) # °z’
print(letters[-3]) # “’m’

Tobb elem elérése egyidejiileg (slice hasznalata):

subset = my_tuple[1:4] # Masodik, harmadik és negyedik elem
print(subset) # (20, 30, 40)

Slice (szeletelés): A slice segitségével tobb elemet is elérhetiink egyszerre a tuple-ben. A slice
két index kozotti elemeket tartalmazza, az els6 index a tartomany kezdetét, a masodik pedig a
tartomany végét jelenti (de nem tartalmazza).

my_tuple = (Ip'J 'r') 'O'J 'g') IPIJ 'a'J .mlJ lilJ .Z.)
print(my_tuple[2:4])

print(my_tuple[:-7])

print(my_tuple[7:])

print(my_tuple[:])
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Eredmény:
('o', g
( |l p |l , |l r |l )
( ] i ] , ] Z
(‘p', 'r
Tuple bejarasa ciklussal

for elem in my_tuple:
print(elem)

Ezek a példak bemutatjak, hogyan lehet tuple-ben tarolt elemeket elérni és hasznalni
Pythonban. A tuple-k kiilondsen hasznosak, ha olyan adatokat tarolunk, amelyek nem valtoznak
meg a program futdsa soran (pl. koordinatak, konstansok stb.).

A tuple nem modosithatok. Ez azt jelenti, hogy miutan 1étrehoztuk dket, nem tudjuk
megvaltoztatni az elemeiket. Ezért a tuple-k nem rendelkeznek olyan sok metddussal, mint a
listak. Az aldbbiakban leirjuk a tuple fontosabb beépitett metddusait.

1. count() metodus:
A count() metodus szamolja meg, hogy egy adott elem hanyszor fordul el a tuple-ben.

my tuple = (1, 2, 2, 3, 2, 4, 5)
count_two = my_tuple.count(2)
print(count_two) # Output: 3

2. index() metédus:
Az index() metodus visszaadja az adott elem elsé el6fordulasanak indexét a tuple-ben. Ha az
elem nem talalhat6 a tuple-ben, ValueError kivételt dob.

my_tuple = (1, 2, 3, 4, 5)
index_three = my_tuple.index(3)
print(index_three) # Output: 2

A tuple hasznalatanak elonyei a listahoz képest
Mivel a tuple nagyon hasonldak a listakhoz, hasonl6 helyzetekben hasznalhatok. Van azonban
néhany eldnye a tuple haszndlatanak a listdval szemben.

A tuplet altaldban kiilonb6z6 adattipusokhoz, mig a listakat hasonlé adattipust elemekhez
hasznaljak.

Mivel a tuple megvaltoztathatatlanok, a veliik valo iteracid gyorsabb, mint egy listan. Igy az
adatfeldolgozas sebessége kis mértékben novekszik.

Az 4lland6 elemeket tartalmazo tuple szotar kulcsaként hasznalhatok.

Ha olyan adatok vannak, amelyek nem valtoznak, akkor azok tuple val6 megvaldsitasa
biztositja, hogy valtozatlanok maradjanak.
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8. Szétarak
Szotar: kulcs-érték parokbol allé halmaz.

Egy szoétar (dictionary) egy adatszerkezet, amely kulcs-érték parokat tarol. A kulcsoknak
egyedinek kell lenniiik és hashelheté tipusuak (pl. sztring, szdm), az értékek pedig barmilyen
tipusuak lehetnek (pl. szam, sztring, lista, masik szotar stb.).

Megjegyzés. A "hashelhet6" ( hashable) magyarazata.

A hashelheto kifejezés a Pythonban arra utal, hogy egy adott objektum (pl. valtozo6 vagy
adatszerkezet) alkalmas-e arra, hogy hash-t generaljon belSle a hash fliggvény segitségével. Az
objektumok hashelhetdsége alapvetd fontossagu a szotarak (dictionary-k) és mas hash tablak
hatékony mitkodéséhez. Alapvetod jellemzok a hashelhetd objektumokrol:

1. Nem modosithatosag: Ez azt jelenti, hogy az objektum értéke nem valtozhat meg a
létrehozasat kovetéen. Példaul szamok, sztringek, tuple.

2. Unikalissag: A hashelhetd objektumoknak egyedi hash értékeik kell lennitik, azaz kiilonb6zo
objektumoknak kiilonb6z6 hash értékiik van.

3. Hash metodus tamogatasa: A hashelhetd objektumoknak rendelkezniiik kell a*  hash ()’
metddussal, amely visszaadja a hash értékiiket.

Hashelheto objektumok:
o Szamok: Integerek (int), lebegépontos szamok (float).
e Stringek: Szoveges karakterlancok.
e Tuple: Nem modosithaté (immutable) sorozatok.

Nem hashelheto objektumok:
e Listak: Modosithatd (mutable) sorozatok.
e Szotdrak: Modosithato kulcs-érték parok.
e Halmazok: Modosithato egyedi elemek gytijteményei.

Szotar fobb jellemzoi

Kulcs-érték parok: Minden elem egy kulcs-érték par, ahol a kulcs egyedi és meghatarozza az
elem elérését.

Nem rendezett: Szotarak nem taroljak az elemek sorrendjét, ezért nem tudunk rajuk index
alapjan hivatkozni.

Moddosithato: A szotarak modosithatok, tehat hozzdadhatunk, modosithatunk vagy torolhetiink
elemeket beldliik.

Szotar létrehozasa

# Szotar létrehozasa kulcs-érték parokkal
my _dict = {'apple': 5, 'banana': 10, 'cherry': 3}

Elemek elérése és modositasa
Elemek elérése a kulcs alapjan

print(my_dict['banana']) # Output: 10

Elem modositasa

my_dict['apple'] = 8
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Uj elem hozzaadasa

my dictl'orange'l = 6

Szotar iteralasa
# Szotar bejarasa

for key, value in my_dict.items():
print(f'Key: {key}, Value: {value}')

Fontosabb alkalmazasok

Adatkezelés: Szotarakat gyakran hasznaljak adatok taroldsara és kezelésére, kiilonosen

Gyors elérés: Hatékonyan lehet veliik elérni és modositani az adatokat kulcs alapjan.
Konfiguraciok: Alkalmazasok konfiguracios beallitasait vagy mas dinamikusan valtozo adatokat
is szotarakban tarolhatunk.

A szotarak sokoldalusdga és hatékonysaga miatt széles korben hasznalatosak Pythonban
kiilonb6z6 alkalmazasok fejlesztésében és adatkezelési feladatokban.

A szoétar Kkiirasa egy sorban

dict = {'a': 1, 'b': 2, 'c': 3}
print(dict) # Ez a kéd kiirja a teljes szétar tartalmat egy sorban

get() metodus

A get() metodus a szotarakban haszndlt beépitett metodus, amely lehetdvé teszi, hogy egy
adott kulcshoz tartoz6 értéket lekérjiink anélkiil, hogy hibat kapnéank, ha a kulcs nem létezik a
szotarban. Ez a metodus gyakran hasznos, ha bizonytalanok vagyunk abban, hogy egy adott
kulcs 1étezik-e a szotarban, €s szeretnénk elkeriilni a "KeyError™ kivétel dobasat.

my dict = {'apple': 5, 'banana': 10, 'cherry': 3}

# get() metddus haszndlata

apple_count = my_dict.get('apple')

print(apple_count) # Output: 5

# Nem létez6 kulcs lekérése

orange_count = my _dict.get('orange')

print(orange_count) # Output: None (nincs ilyen kulcs a szétarban)

A get() metodus visszaadja a megadott kulcshoz tartozo értéket, ha a kulcs 1étezik a
szotarban. Ha a kulcs nem létezik a sz6tarban, a get() metddus "None' értéket ad vissza
alapértelmezés szerint, nem dob ‘KeyError' kivételt. Opcionalisan megadhatunk egy masodik
paramétert a get() metddusnak, ami az alapértelmezett értéket adja vissza, ha a kulcs nem
talalhat6 a szotarban.

# get() metddus alapértelmezett értékkel

orange _count = my _dict.get('orange', 0)

# Ha 'orange' kulcs nem létezik, @ lesz az alapértelmezett érték
print(orange_count) # Output: ©

Javasoljuk a get() metédus alkalmazasat, mivel tartalmazza:
o kulcsellendrzést. biztonsagosan lekérhetjiik egy kulcshoz tartozo értéket anélkiil, hogy
figyelniink kellene a "KeyError™ kivételre.
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o alapértelmezett értéket. a get() metodus segitségével konnyedén megadhatunk egy
alapértelmezett értéket, ha a kulcs nem létezik a szotarban.

items() metodus (gyakran alkalmazzak!)

Az items() metodus egy szotar Osszes kulcs-érték parosat tartalmazé iterator objektumot
ad vissza. Ez az iterator lehetové teszi, hogy bejarjuk a szotar 6sszes kulcs-érték parosat.
Az items() metddus hasznos és gyakran hasznalt metddus a Python szotarak esetében. Ez a
metodus egy iteralhatd objektumot ad vissza, amely tartalmazza a szotar 6sszes kulcs-érték parjat
tuple-ként. Ez lehetévé teszi szamunkra, hogy konnyen és hatékonyan iteraljunk végig a szotar
minden elemén, és egyszerre hozzaférjlink mind a kulcsokhoz, mind az ezekhez tartozé
értekekhez.

my dict = {'a': 1, 'b': 2, 'c': 3}
for key, value in my_dict.items(): # items() metdédus haszndlata
print(key, value)

Kimenet:
al
b2
c3

Az items() metddus egy iteralhatd objektumot ad vissza, amely tuple-ként tartalmazza a
szotar minden kulcs-érték parjat. A for ciklusban a key, value valtozok segitségével
kicsomagoljuk a tuple-oket, igy egyszerre hozzafériink a szotar kulcsaihoz (key) és értékeihez
(value). A print(key, value) sor kinyomtatja a kulcsokat és az ezekhez tartozo értékeket sorban.

Hogyan hasznalhat6 még az items() metodus

1. Elemzés és adatfeldolgozas: Segit végig iteralni a szotar minden elemén és feldolgozni azokat.
2. Elemek modositasa: Bar a szotarak nem sorrendezettek, a items() metddus segitségével
konnyen modosithatjuk az elemeket.

3. Adatbazis miiveletek: Az items() haszndlata a szotarak kozott is elérhetd. Amennyiben az
adatbazis miiveletekrdl van szo, az items() metodus gyakran hasznélatos az adatbazis-szerii
miiveletek soran, példaul sziirésre, keresésre vagy adatfeldolgozasra. Bar Pythonban nem a
szotarak hasznalata a legelterjedtebb adatbaziskezeld technoldgia, azonban a szotarak és az
items() metddus segithet az adatok hatékony kezelésében és feldolgozasaban.

Példak adatbazis-szerli miiveletekre items() metddussal.

users = {
'userl': {'name': 'Alice', 'age': 30},
'user2': {'name': 'Bob', 'age': 25},
'user3': {'name': 'Charlie', 'age': 35}
}

1. Adatok sziirése és keresése:
Keresés az adatbazisban (szotarban)

for user_id, user_info in users.items():
if user_info['age'] > 30:
print(f"User {user_id}: {user_info['name']} is older than 30 years")

Ebben a példaban a users szotart hasznaljuk, hogy felhasznalok adatait taroljuk. Az
items() metddussal végig iteralunk a szotar 6sszes kulcs-€rték paron, €s sziiriink azokra a
felhasznalokra, akik 30 évnél idésebbek.
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2. Adatok feldolgozasa és elemzése:

inventory = {
'iteml': {'name': ‘'Laptop', 'price': 1200},
"item2': {'name': 'Mouse', 'price': 30},
"item3': {'name': 'Keyboard', 'price': 80}

Osszes termék aranak kiszamitasa

total _price = sum(item_info['price'] for item_info in inventory.values())
print(f"Total price of all items: ${total price}")

Ebben a példaban az inventory szotart hasznaljuk, hogy kiilonb6zd termékek adatait
taroljuk. A values() metodus segitségével hozzafériink a szotar 6sszes értékéhez, majd items()
metodussal iterdlunk rajtuk, és kiszamitjuk az dsszes termék arat.

Az items() metddus alkalmazasa segitséget nyujt a szotarak hatékony kezelésében,
feldolgozasaban ¢és elemzésében, kiillondsen nagyobb mennyiségii adat esetén. Az adatbazis-
szerli miiveletek gyakran a szdtdrakban tarolt adatok kezelését jelentik, amelyek kiilonb6z6
adatelemzési és tizleti logikékra is alkalmazhatok.

Példa. Osztalyok adatai a szotarban
Elészor 1étrehozunk tires sotarakat a dict() vagy {} paranccsal.

osztaly letszamok = {}
dict2 = dict()

osztaly letszamok['la'] = 23
osztaly letszamok['2b'] = 35
osztaly letszamok['3a'] = 25

osztaly letszamok['1lb'] = 19

print('Osztdly létszamok:', osztaly_letszamok)

print('Osztdlyok, amik létszamat tudjuk:', osztaly letszamok.keys())
print('A 3.a létszama', osztaly letszamok['3a'], 'f6')

# ha olyan elemre hivatkozunk, ami nem létezik, akkor kivételt kapunk.
print('Az 5.zs létszdma', osztaly letszamok['5zs'], 'f6')

Ha nem vagyunk benne biztosak, hogy adott elem Iétezik, akkor a get() metodust
hasznaljuk. A get metodus kaphat egy alapértelmezett értéket is, amivel visszatérhet, hogyha
nem létezik az adott elem.

print(f'Az 5.zs letszama {osztaly letszamok.get("5zs")} f6')
print(f"Az 5.zs letszama {osztaly letszamok.get('5zs', @)} f6")

Az elemek vizsgadlatdra az in operatort hasznalhatjuk.

if '1b' in osztaly letszamok: # if '1b' in 22?222?2222222222222?22???
osztaly letszamok.keys():
print('Az 1b osztaly letszamat tudjuk!"')
if 25 in osztaly letszamok.values(): # ertekek kozott keres
print('Van 25 fos osztaly!')

Szotar szétbontasa tuple listava

print(osztaly letszamok.items())
# [('3a", 25), ('2b", 35), ('1la’, 23), ('1b’, 19)]
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Szotar bejarasa for ciklussal

for kulcs, ertek in osztaly letszamok.items():
print('A(z)', kulcs, ' osztalyba', ertek, ' f6 jar.'")
for kulcs in osztaly letszamok:
x=0sztaly letszamok[kulcs]
print(kulcs, '=>", x)
print(kulcs, '=>', osztaly letszamok[kulcs])

Szotar elemeinek torlése

osztaly letszamok['7k'] = 50
print(osztaly letszamok)

del osztaly letszamok['7k']
print(osztaly letszamok)

Példa. Adatok diakokrol a szotarban

Ez a kéd létrehoz egy students_dict szotart, ahol a kulcsok a tanul6i indexek (0, 1, 2,
stb.), az értékek pedig az egyes tanulok adatait tartalmazé szétarak. Minden ilyen szotar harom
kulcsot tartalmaz: ,,név”, ,,sziiletési_datum” és ,,cim”.

students_list = [
["Janos", "2005-03-15", "Utca_1, 10"],
["Maria", "2006-07-20", "Utca_2, 5"],
["Péter", "2005-01-10", "Utca_1, 15"]
]
students_dict = {}
for index, student_info in enumerate(students list):
name, birthdate, address = student_info
students_dict[index] = {"név": name, "sziiletési_ datum": birthdate, "cim":
address}
print(students_dict)

A szotarban 1év6 tanuldi adatok eléréséhez kulcsokat (tanuldi indexeket) €s mezoneveket
(név, sziiletési datum, cim) hasznalhat6. P¢éldaul, igy:

# Adatok lekérése az els6é tanulérdl (@. indexnél)
student_0 = students_dict[Q]

print("Az els6 tanulé adatai:")

print("Név:", student_O["név"])
print("sziletési_datum:", student O["sziiletési datum"])
print("cim:", student_O["cim "])

print()

# Adatok lekérése a masodik tanulérél (1. indexnél)
student_1 = students_dict[1]

print("Masodik tanulé adatai:")

print("Név:", student_1["név"])

print("sziletési datum:", student 1["sziiletési datum"])
print("cim:", student_1["cim"])
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# Uj tanulé
new_student_info = ["Anna", "2007-11-25", "Utca_3, 20"]
# Uj tanuld bevitele a szétarba
index_of_new_student = len(students_dict) # Uj tanulé indexe
students_dict[index_of new_student] =
"név": new_student_info[0],
"sziiletési_datum": new_student_info[1],
"cim": new_student_info[2]}
print(students dict)

# Tanuld torlése a szétarbdl (index=1)
del students_dict[1]
print(students_dict)

# Tanuld keresése:
# Név szerint
def find_student_by_ name(name):
for index, student_info in students_dict.items():
if student_info["név"] == name:
return index, student_info
return None, None

# Tanuld neve, keresés

search_name = "Maria"

index, student_info = find_student_by_ name(search_name)
if index is not None:

print("Tanulé", search_name, "megvan talalva:")

print("Index:", index)
print("Tanulé adatai:", student_info)
else:
print("Tanulé", search_name, "nincs a szétarban.™)

Osszefoglalo. A szotarakkal val6 fontosabb miiveletek
Elem hozzaadasa és modositasa:

dict = {'a': 1, 'b': 2}

dict['c'] = 3 # Hozzaad egy uj kulcs-érték part

dict['a'] = 10 # Mddositja az 'a' kulcs értékét
Elem eltavolitasa:

del dict['b'] # Torli a 'b' kulcs-érték part

Erték lekérdezése kulcs alapjan:

value = dict['a'] # Lekéri az 'a' kulcs értékét

Kulcsok lekeérdezése:

keys = dict.keys() # Visszaadja a szoétdar kulcsait

Ertékek lekérdezése:

values = dict.values() # Visszaadja a szétdar értékeit
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Kulcs-érték parok lekérdezése:

items = dict.items() # Visszaadja a kulcs-érték parokat

Meéret lekeérdezese:

size = len(dictl) # Visszaadja a szétar elemeinek szamat

Keresés kulcs alapjan:

if 'a' in dict: # Ellenbrzi, hogy van-e 'a' kulcs a szodtarban
print('A kulcs megtaldlhaté.')
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9. Halmazok

A Pythonban 1év6 halmaz egyedi adatok halmaza. Egy halmaz elemei nem
sokszorosithatok. Egy tomb tetszéleges szamu elemet tartalmazhat, és ezek kiilonb6z0
tipusuak lehetnek (int, float, tuple, string stb.). De egy halmaznak nem lehetnek
valtoztathat6 elemei, példaul listadk, szotarak vagy egyéb halmazok. Egy halmaz
létrehozéasdhoz az 6sszes elemet kapcsos zarojelek kozé kell tenni {}, vesszOvel elvalasztva.

Halmaz létrehozasa

A Pythonban egy halmaz Iétrehozasahoz az 6sszes elemet kapcsos zarojelek kozé
kell tenni {}, vesszdvel elvélasztva.

Egy lista tetsz6leges szamu elemet tartalmazhat, és ezek kiilonbo6z6 tipusuak lehetnek (lista,
szotar, int, float, tuple, string stb.). De egy halmaznak nem lehetnek viltoztathaté elemei,
példéul listak, szotarak vagy egyéb halmazok.

student_id = {112, 114, 116, 118, 115}
print('Student ID:', student_id)

vowel letters = {'a', 'e', 'i', 'o', 'u'}
print('Vowel Letters:', vowel letters)
mixed_set = {'Hello', 101, -2, 'Bye'}
print('Set of mixed data types:', mixed_set)

Eredmény:

Student ID: {112, 114, 115, 116, 118}
Vowel Letters: {'u', 'a', 'e', 'i', 'o'}
Set of mixed data types: {'Hello', 'Bye', 101, -2}

Megjegyzés: Amikor a kod végrehajtodik, eléfordulhat, hogy az eredmény elemei eltérd
sorrendben lesznek. Ez azért torténik, mert a halmaznak nincs kiilondsebb sorrendje.

Az iires kapcsos zarojelek iires szotart hoznak létre a Pythonban. Ures halmaz
létrehozasahoz pedig a set() fiiggvényt kell hasznalni argumentumok nélkiil.

empty_set = set()

empty dictionary = { }

print('Data type of empty set:', type(empty set))

print('Data type of empty dictionary', type(empty_dictionary))

Eredmény:
Data type of empty set: <class 'set'>
Data type of empty dictionary <class 'dict'>

Nézziik meg, mi torténik, ha duplikalt elemeket probalunk beletenni a halmazba.
numbers = {2, 4, 6, 6, 2, 8}
print(numbers) # {8, 2, 4, 6}

A halmazok valtoztathatok. Mivel azonban rendezetlenek, az indexelésnek nincs értelme.
Egy halmaz elemét nem tudjuk elérni vagy méddositani indexeléssel vagy szeleteléssel. A
beéllitott adattipus ezt nem tamogatja.
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Elem hozzaadasa a halmazhoz

A Pythonban az add() metédus egy elem hozzaadasara szolgal egy halmazhoz.

numbers = {21, 34, 54, 12}
print('Initial Set:',numbers)
numbers.add(32)

print('Updated Set:', numbers)

Initial Set: {34, 12, 21, 54}
Updated Set: {32, 34, 12, 21, 54}

my_set = {1, 2, 3}
my_set.add(4)
print(my_set) # Output: {1, 2, 3, 4}

Halmazok frissitése, elemek hozzaadasa
A Pythonban az update() metodust hasznaljuk egy masik halmaz vagy iteralhatod
objektum (pl. lista, tuple) elemeinek hozzaadasara a halmazhoz.

my set = {1, 2, 3}
my_set.update([4, 5])
print(my_set) # Output: {1, 2, 3, 4, 5}

companies = {'Lacoste', 'Ralph Lauren'}

tech_companies = ['apple', 'google', 'apple']
companies.update(tech_companies)

print(companies) # {'Lacoste', 'Ralph Lauren', 'apple', 'google'}

Elem eltavolitasa a halmazbol

A Pythonban a discard() metodus a megadott elem eltavolitasara szolgal egy
halmazbol. Példa:

languages = {'Swift', 'Java’', 'Python'}
print('Initial Set:',languages)
removedValue = languages.discard('Java')

print('Set after remove():', languages)
Initial sSet: {'Python', 'sSwirt', ‘'Java'}
Set after remove(): {'Python', 'Swift'}

Halmaz iiritése
A clear() metodust hasznaljuk a halmaz elemeinek teljes eltavolitasara.

my_set = {1, 2, 3}
my set.clear()
print(my_set) # Output: set()

Iteracio halmazon keresztiil
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fruits = {"Apple", "Peach", "Mango"}
for fruit in fruits:
print(fruit)

Mango
Peach
Apple

Halmaz elemeinek szama

A Pythonban a len() metodust hasznaljak a halmazban 1év6 elemek szamanak
meghatarozasara. Példa:

even_numbers = {2,4,6,8}
print('Set:',even_numbers)
print('Total Elements:', len(even_numbers))

Set: {8, 2, 4/ 6}
Total Elements: 4

Halmaz elemeinek médositasa

A halmazok alapvet6en nem modosithatok, azaz nem lehet kozvetleniil egy elemiiket
modositani, mint példaul listdk esetén. Azonban a modositas mesterségesen végrehajthato: a
Megjegyzések:

¢ A halmazok elemeinek modositasa soran fontos figyelembe venni, hogy a halmazok nem
tartalmazhatnak duplikalt elemeket, igy ha egy elemet hozzdadunk, amely mar szerepel a
halmazban, az nem lesz Gjra hozzéadva.

e Ha egy halmazt szeretnénk teljesen cserélni egy masik halmazzal, akkor érdemes
egyszerlien Ujra létrehozni a halmazt, vagy hasznalni az update() metddust a sziikséges
elemekkel.

e A halmazok hatékonyak az egyedi elemek gylijtésére és miiveletekre (pl. unid, metszet,
kiilonbség stb.), de mivel nem rendelkeznek indexeléssel, nem tudunk kdzvetleniil egy
adott elemet halmazon beliil modositani.

Halmazmiiveletek

A Python kiilonféle beépitett modszereket biztosit a halmazokon végzett matematikai miiveletek
végrehajtasahoz, példaul unio, metszés, kiilonbség és szimmetrikus kiilonbség.

Halmazok unioja

Két A és B halmaz unidja magéban foglalja az A és B halmaz 0sszes elemét.
A | operator vagy a union() metddus hajtja végre az unié miveletet.

A ={1, 3, 5}

B = {0, 2, 4}

print('Union using |:', A | B)
print('Union using union():', A.union(B))

Eredmény:
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Union using |: {0, 1, 2, 3, 4, 5}
Union using union(): {0, 1, 2,

Halmazok metszete

Két A és B halmaz metszete tartalmazza az A és B halmazok k6z06s elemeit. A
Pythonban a & operator vagy az intersection() metédus a halmazok metszésponti
miiveletének végrehajtasara szolgal.

A= {1, 3, 5}

B = {1, 2, 3}

print('Intersection using &:', A & B)

print('Intersection using intersection():', A.intersection(B))

Intersection using &: {1, 3}
Intersection using intersection(): {1, 3}

Halmazok kiilonbsége

A két A és B halmaz kozotti kiilonbség tartalmazza az A halmaz olyan elemeit,
amelyek nem szerepelnek a B halmazban. A Pythonban a - operdtor vagy a differencia()
metddus a kiilonbség miivelet végrehajtasara szolgal két halmaz kozott.

A = {2, 3, 5}

B = {1, 2, 6}

print('Difference using -:', A - B)

print('Difference using difference():', A.difference(B))

Difference using difference(): {3, 5}
Halmazok szimmetrikus kiilonbsége

Két A és B halmaz szimmetrikus kiilonbsége A és B 0sszes elemét tartalmazza k6zos elemek
nélkiil. A Pythonban a ~ operator vagy a symmetric_difference() metodus két halmaz
kozotti szimmetrikus kiilonbségi miivelet végrehajtasara szolgal. :

A = {2, 3, 5}

B = {1, 2, 6}

print('using ~:', A ~ B)

print('using symmetric_difference():', A.symmetric_difference(B))

using ~: {1, 3, 5, 6}
using symmetric difference(): {1, 3, 5, 6}

Ellendrzés: egyenlé-e két halmaz
A Pythonban az == operatort hasznaljak annak tesztelésére, hogy két halmaz egyenld-e.

A = {1, 3, 5}
B =43, 5, 1}
if A == B:
print('Set A and Set B are equal')
else:
print('Set A and Set B are not equal')

Set A and Set B are equal

Osszefoglalo. Halmaz metodusai
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add() - Elemet ad a halmazhoz.

all() - Igaz értéket ad vissza, ha a halmaz minden eleme igaz (vagy ha a halmaz tires).

any() - igazat ad vissza, ha a halmaz legalabb egy eleme igaz. Ha a halmaz iires, False-t ad
vissza.

clear() - Eltavolitja az 6sszes elemet a halmazbol.

copy() - A halmaz masolatat adja vissza.

differencia() - Két vagy tobb halmaz kiilonbségét adja vissza 1j halmazként.
different_update() - Eltavolitja egy masik halmaz 6sszes elemét az aktualis halmazbol.
discard() - Eltavolit egy elemet a halmazbdl, ha annak része.

enumerate() - Egy iteral6 objektumot ad vissza, amely parként tartalmazza a halmaz 6sszes
elemének indexét és értékét.

intersection() - Két halmaz metszetét adja vissza (j halmazként.

intersection_update() - Egy halmazt sajat maga és egy masik halmaz metszéspontja szerint
frissit.

isdisjoint() - Igazat ad vissza, ha a két halmaz nem metszi egymast.

issubset() - Igaz értékkel tér vissza, ha egy masik halmaz tartalmazza az aktualis halmazt.
issuperset() - Igaz értéket ad vissza, ha az aktualis halmaz tartalmaz egy masik halmazt.
len() - A halmaz hosszat (elemek szamat) adja vissza.

max() - A halmaz legnagyobb elemét adja vissza.

min() - A halmaz legkisebb elemét adja vissza.

pop() - Eltavolitja és visszaadja a halmaz tetszéleges elemét.

remove() - Eltavolit egy elemet a halmazbol. Ha az elem nem tagja a halmaznak, egy KeyError
jelenik meg.

sorted() - A halmaz elemeinek uj rendezett listajat adja eredményiil (de nem rendezi).
sum() - Egy halmaz 6sszes elemének 0sszegét adja eredményiil.

symmetric_difference() - Két halmaz szimmetrikus kiilonbségét adja vissza 0j halmazként.
symmetric_difference_update() - Frissiti a halmazt a sajat és a masik szimmetrikus
kiilonbségével.

union() - A halmazok uniojat egy j halmazba adja vissza.

update() - Frissit egy halmazt az én és masok egyesiilésével

9. Generatorok

Generator - olyan specialis tipust iterator, amely dinamikusan allitja el6 az értékeiket,
ahogy azokra sziikség van. Generatorral hatékonyan kezelhetnek nagy adatmennyiségeket vagy
58



végtelen sorozatokat is. A generatorokat leggyakrabban a yield kulcsszoval definialjak, ami
visszaad egy értéket, majd felfliggeszti az allapotot, de megtartja a belsd allapotot, hogy
folytathassa a kdvetkez6 hivaskor.

def my_generator():
yield 1
yield 2
yield 3
gen = my_generator()
print(next(gen)) # 1
print(next(gen)) # 2
print(next(gen)) # 3

A next () fliggvény a Pythonban az iteratorok miitkodését timogato beépitett fiiggvény.
A next () fliggvényt az iterator elemeinek egyenkénti lekérdezésére hasznaljuk. Ha meghivjuk a
next () fliggvényt egy iteratoron, akkor visszaadja az iterator kovetkezd elemét.

Az iter() fiiggvény a Pythonban egy iterator 1étrehozasara szolgal egy iteralhat6 objektumbol.
Az iteratorok segitségével lehetdség van az objektum elemeinek soronkénti feldolgozasara.
Az iter() fiiggvény hasznalata:

iter(iteralhatd_objektum)

Példa.

lista = [1, 2, 3, 4, 5]
iterdtor = iter(lista)
print(next(iterator))
print(next(iterator))
print(next(iterator))
print(next(iterator))
print(next(iterator))

H H HHH
uph wNneeRE

Ha az iterator végére ériink, és nincs tobb elem, a next () fliggvény StopIteration
kivételt dob. Ezt kezelhetjiik a

try...exceptlﬂOkk
segitségével vagy a next () fliggvény opcionalis masodik argumentumaként megadott
alapértelmezett értékkel:

my list = [1, 2, 3]
my_iter = iter(my_list)
while True:
try:
print(next(my_iter))
except StopIteration:
break

A for ciklussal is lehet végrehajtani:

my_list = [1, 2, 3]
my_iter = iter(my_list)
for item in my_iter:
print(item)
LY VCELCICIL ZCICIALOI ICUCII0ZdSdII0Z CRY VCELICICIL CIKIUSL KC1I [1dSZI1dlI, dIICly SOIld
nem all meg. Ehhez a while True ciklust hasznélhatjuk, és minden iteracioban yield-et
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haszndlunk az aktualis érték visszaadasara. Egy példa egy végtelen generatorra, amely egymas
utdn adja vissza az egész szdmokat:

def infinite_generator():

i=20
while True:
yield i
i+=1
gen = infinite_generator()
for k in range(5): #0,1,2,3,4

print(next(gen)) # Kiirja az els6 0t egész szamot

Ebben a példaban az _ valtozot hasznaltuk a ciklusvaltozoként, mivel a ciklusban nem
hasznaljuk a tényleges értékét. A programozdk ezt a modszert gyakran alkalmazzak, hogy
kifejezzEék, hogy a valtozo értéke nem relevans a program szempontjabol. Az _ (alahuzas)
valtozé gyakran hasznalt konvencio arra, hogy a programozo6 jelezze, hogy a valtozé értéke nem
fontos vagy nem hasznalt. Altalaban akkor hasznaljak, amikor a valtozé értéke valamilyen
moédon mellékes vagy csak egy ideiglenes eredmény.

Vissza
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11. Fiiggvények

A Pythonban a fiiggvények alapvet6 épit6 kdvei a programozasnak, és lehetOséget
biztositanak kodrészletek ujra felhasznalasara és strukturdlasara. A fliggvények segitségével
csoportosithatjuk a kodot, logikailag elkiilonithetjiik az egyes feladatokat, €s tobbszor is
hasznalhatjuk azokat anélkiil, hogy ismételnénk a kddot. Egy Osszetett feladat kisebb részekre
bontasa megkonnyiti programunk megértését és tijra felhasznalasat. A Pythonban kétféle
fliggvény létezik: beépitett és egyedi. Néhany alapvetd informacio és példa a fliggvények
hasznélatara Pythonban:

Fiiggveény definialasa:

A fliggvények definidlasa a "def” kulcsszoval torténik, majd a fliggvény neve kovetkezik, és
zardjelek kozott felsoroljuk a paramétereket, ha vannak. A fiiggvény térzse behtzott (indentalt)
blokkban talalhato.

def greet(name):
print(f"Hello. {name}!")

Fiiggvény meghivasa

greet("Alice") # Output: Hello, Alice!

Paraméterek és visszatérési érték:
Paraméterek: A fliggvények paramétereket vehetnek at, amelyeket a fliggvény hivéasa soran
megadunk. A fenti példaban a greet fliggvény egy name nevli paramétert var.

Visszatérési érték: A return utasitassal hatarozhatjuk meg, hogy a fliggvény milyen értéket ad
vissza. Ha a return utasitas hidnyzik, a fliggvény automatikusan None értéket ad vissza.

def add_numbers(a, b):
# Ez a fluggvény két szamot ad Ossze
return a + b

result = add_numbers(3, 5)
print(result) # Output: 8

A fliggvényt igy is lehet meghivni:

add_numbers(numl = 5, num2 = 4)

A Pythonban ezt megnevezett argumentumnak nevezik. A fenti kodsor egyenértékii a
kovetkez6 kodsorral: add_numbers(5, 4)

Alapértelmezett értékek:

A fiiggvények paramétereinek alapértelmezett értéket is adhatunk, igy ha a fliggvényt
hivjuk, és nem adunk meg értéket az adott paraméter szdmara, az alapértelmezett értek lesz
hasznalva.

def greet(name="Guest"):
# Ez a flggvény ldvozli a megadott nevet, vagy alapértelmezett értékként a
'Guest’' sz6t haszndlja.
print(f"Hello, {name}!")
greet() # Output: Hello, Guest!
greet("Bob") # Output: Hello, Bob!
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T6bb visszatéresi érték:
A Pythonban a fliggvények tobb értéket is visszaadhatnak egy tuple formajaban. A tuple
kiilon elemei azonban kiilonvalaszthatok, mint kiilonallo visszatérési értékek.

def get_circle_info(radius):
"""Ez a fluggvény kiszamolja a kor teriuletét és keriiletét.
area = 3.14 * radius * radius
circumference = 2 * 3.14 * pradius
return area, circumference

area, circumference = get_circle_info(5)
print(f"Area: {area}, Circumference: {circumference}")

Lambda fiiggvények:

A lambda fiiggvények kifejezések formajaban irhatok le, amelyek gyakran egyszert,
rovid miiveleteket valositanak meg. Ezeket gyakran hasznaljak névtelen fiiggvényekként vagy a
map(), filter() és reduce() fiiggvényekkel egyiitt.

multiply = lambda x, y: x * y
print(multiply(3, 4)) # Output: 12

Fiiggvények modulokban:
A Pythonban a fiiggvényeket modulokba (f4jlokba) szervezziik, és ezeket importalhatjuk
mas fajlokbol vagy programokbol. Példaul:

# file: mymodule.py
def say_hello():
print("Hello from my module!")

# file: main.py
import mymodule
mymodule.say_hello() # Output: Hello from my module!

A fiiggvények kiilonbozo tipust feladatok megoldésara szolgélnak Pythonban, és
alapvetd szerepet toltenek be a programozasban, kiilonosen a kodstruktira és az Gjra
felhasznalhatdsag szempontjabol.

Fiiggvénytipusok Pythonban

Kétféle fliggvény létezik:

Python Standard Library fiiggvényei beépitett fliggvények, amelyek hasznalhatok.
Egyedi fiiggvények — igényeink alapjan egyedi fiiggvényeket is létrehozhatunk.

A Python Standard Library (Python Standard Konyvtar) az a nagyobb méreti Python
csomagok gylijteménye, amelyeket a Python programozasi nyelvhez hivatalosan mellékelték.
Ezek a csomagok szdmos fiiggvényeket és eszkozt kindlnak a kiilonb6zd feladatokhoz és
problémakhoz, igy sokkal hatékonyabban lehet veliik dolgozni, mint ha mindent nullaro6l kellene
megirni.

A Python Standard Library tartalmazza tobbek k6zott a kovetkez6képpen csoportositott
csomagokat:

Beépitett fiiggvények: Ezek a beépitett fliggvények €s tipusok, amelyek alapvetd funkcionalitast
biztositanak, mint példaul a print(), len(), range(), stb.
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Beépitett tipusok: Olyan tipusok, mint a listak (list), tuple-6k (tuple), sztringek (str), szotarak
(dict), halmazok (set), és masok, amelyek kiilonb6z6 adatstruktarakat biztositanak.

Fajlkezelés: Fajlok olvasasara ¢és irasara szolgald csomagok, példaul a 0s, os.path, shutil, glob,
tempfile stb.

Matematikai és tudomanyos fiiggvények: Szamos csomag talalhato itt, mint példaul a math,
random, statistics, datetime, calendar, cmath, decimal, fractions stb.

Szovegkezelés: Csaknem minden olyan dolog, ami a szoveges adatok feldolgozéasara szolgal,
mint példaul a re (regularis kifejezések), string, textwrap, unicodedata, difflib, codecs, io stb.
Halézati és kommunikacios fiiggvények: Ide tartoznak a socket, urllib, http, ftplib, smtp,
telnetlib, ipaddress stb.

Adatbazisok: Adatbazis-kezelésre szolgald csomagok, mint példaul a sqlite3, dom,
mysql.connector, psycopg2 stb.

Tesztelés és debuggolas: Teszteléshez és hibakereséshez hasznalt eszk6zok, példaul a unittest,
doctest, pdb stb.

Tomorités és archivalas: Az adatok tomoritésére és archivalasara szolgald csomagok, mint
példaul a zipfile, gzip, tarfile stb.

Multimédia: Kép-, hang- és vide6fajlok kezelésére szolgald csomagok, mint példaul a PIL,
soundfile, wave stb.

crer

Standard Library-rol és a benne talalhaté modulokrol.

Python Standard Library fiiggvényei
A Pythonban a Standard Library fliggvényei olyan beépitett fliggvények, amelyeket kdzvetleniil
hasznalhat a kodban. Példa:

print() — megjeleniti a szoveget a képernyon;

sgrt() — egy szam négyzetgyokét adja vissza;

pow() — végrehajtja a szam hatvanyra emelésének miiveletét.
Ezek a konyvtari fliggvények a modulon beliil vannak definialva, ezért hasznalatukhoz
csatlakoztatnia kell a modult a programhoz. Példaul az sqrt() fiiggvény a math matematikai
modulon beliil van definiélva.
Vegyiink egy példat a Python konyvtarfliggvényének hasznalatara:

import math

square_root = math.sqrt(4)

print("Square Root of 4 is",square_root)
power = pow(2, 3)

print("2 to the power 3 is",power)

Eredmény:
Square Root of 4 is 2.0
2 to the power 3 is 8
Itt hasznaltuk:
math.sqrt(4) — 4 négyzetgyokének kiszamitasa;
pow(2, 3) —a 2-es szam 3, azaz 23 hatvanyra emelése.
Mivel az sqrt() figgvény a math modulon beliil van definialva, azt beillesztetiink a
programunkba:
import math

Fiiggvények alkalmazasanak elonyei
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1. elény: A kod ujra felhasznéalasa. Ugyanazt a fliggvényt tobbszor is hasznalhatjuk a
programunkban, igy kédunk révidebb lesz. Példa:

def get_square(num):
return num * num

for i in [1,2,3]:
result = get_square(i)
print('Square of',i, '=',result)

Eredmény:

Squareof1=1
Squareof 2 =4
Square of 3=9

Itt 1étrehoztunk egy get square() fliggvényt egy szam négyzetének kiszadmitdsdhoz. Ezutan irtunk
egy for ciklust az 1-t6l 3-ig tartdo szamok négyzetének kiszamitasahoz. Ugyanezt a fliggvényt a
szdm négyzetének kiszamitdsdhoz tobbszor hasznaljuk a ciklusban.

2. elony: Kod olvashatosaga. A fliggvények segitenek a kod kisebb részekre bontasaban,
hogy a program olvashat6 és konnyen érthet6 legyen.

Vissza
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12. Kivételek (Exceptions) a Pythonban

A kivétel egy adattipus a Pythonban. Kivételekre azért van sziikség, hogy tajékoztassak a
programozoét a hibakrol. A legegyszertibb példa: a nullaval valo osztas.
z =100/0
hibas miivelet.
Traceback (most recent call last):
File “, line 1, in
ZeroDivisionError: division by zero

ZeroDivisionError a kivétel neve. A Python azt a sorszamot is jelenti, ahol a kivétel el6fordult.

Mas kivételek is lehetségesek. Példdul amikor karakterlancot és szdmot probalunk hozzdadni:
z=2+"1,

TypeError kivétel fog bekdvetkezni

Traceback (most recent call last):

File 7, line 1, in

TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str’

A Python beépitett kivételeinek hierarchiaja

* BaseException — az alap kivétel, amelybdl az 6sszes tobbi szarmazik.
« SystemEXit - egy kivétel, amelyet a sys.exit fliggvény dob ki a programbdl valo kilépéskor.
» KeyboardInterrupt — akkor jon 1étre, amikor a felhasznalé megszakitja a programot (altalaban
a Ctrl+C billentylikombinacioval).
» GeneratorExit — a generator objektum close metédusanak meghivasakor jon létre.
* Exception - itt befejezédtek a rendszerkivételek (jobb, ha nem érintjiik 6ket), és kezdddnek a
szokasosak, amelyekkel dolgozunk.
* StopIteration — A beépitett next fliggvény bocsatja ki, ha nincs tobb elem az iteratorban.
* ArithmeticError — aritmetikai hiba.
* FloatingPointError — akkor jelenik meg, ha egy lebegépontos miivelet meghiusul. A
gyakorlatban ritkdn fordul el6.
* OverflowError — Akkor fordul el6, ha egy aritmetikai miivelet eredménye til nagy ahhoz,
hogy abrazolja. Nem jelenik meg normal egész szamokkal valé6 munka kézben (mivel a Python
tdmogatja a hosszl szdmokat), de el6fordulhat mas esetekben.
* ZeroDivisionError — osztas nullaval.
* AssertionError — Az assert utasitas kifejezése hamis.
Az assert utasitas leirasa

Az assert utasitds a Pythonban hibakeresésre €s tesztek irasara hasznalatos. Ez egy olyan
allitas, amely megvizsgalja, hogy egy feltétel igaz-e. Ha a feltétel igaz, a program végrehajtasa
folytatodik. Ha a feltétel hamis, az assert utasitds AssertionError kivételt vet fel, ami a
programvégrehajtas leallasat okozza.

Példa. A nullaval valo osztas nem lehetséges, és ZeroDivisionError kivételt vet fel.
Ennek a helyzetnek a megeldzése érdekében az assert utasitassal lehet ellendrizni az osztot az
osztasi miivelet végrehajtasa elott.

def oszt(x, y):
assert y != 0, "Nem oszthatd nullaval”
return x/v
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Ebben az esetben, ha y értéke nulla, az osztas fliggvény végrehajtasa AssertionError
lizenetet ad, és a kovetkez0 iizenettel jelenik meg: "Nem oszthatd nullaval." Az assert utasitas
nagyon hasznos a programok hibakeresésekor, mert lehet6vé teszi a problémak gyors észlelését.

* AttributeError — Az objektum nem rendelkezik a megadott attribatummal (értékkel vagy
metodussal).

* BufferError — A pufferrel tarsitott miivelet nem hajthato végre.

* EOFError — a fliggvény a fajl végét talalta, és nem tudta elolvasni.

» ImportError —a modul vagy attribituménak importalasa nem sikertilt.

 LookupError — érvénytelen index vagy kulcs.

* IndexError — Az index nincs az elemek tartomanyaban.

» KeyError — nem létezo kulcs (szétarban, halmazban vagy mas objektumban).

* Memory Error — nincs elég memoria.

* NameError — azonos nevii valtozo nem talalhato.

» UnboundLocalError — Egy fliggvényben hivatkoztak egy helyi valtozora, de a valtozot
korabban nem hataroztak meg.

» OSError — rendszerrel kapcsolatos hiba.

* FileExistsError — kisérlet egy mar 1étez0 f4jl vagy konyvtar 1étrehozésara.

* FileNotFoundError — a f4jl vagy konyvtar nem létezik.

* InterruptedError — a rendszerhivast megszakitotta egy bejovo jel.

* IsADirectoryError — egy fajlt vartak, de az egy konyvtar volt.

* NotADirectoryError — egy konyvtarat vartak, de az egy fajl.

* PermissionError — elégtelen hozzaférési jogosultsagok.

* TimeoutError — az idétallépés lejart.

* RuntimeError — Akkor fordul eld, ha a kivétel nem fér bele a tobbi kategoriaba.

* NotImplementedError — Akkor fordul eld, ha egy osztaly absztrakt metodusai feliilbiralast
igényelnek a gyermekosztalyokban.

« SyntaxError — szintaktikai hiba.

* IndentationError - hibas behuzas (Biactymn).

* TabError — tabulatorok és szok6zok keverése a behtizasban.

* SystemError — belsd hiba.

* Tipushiba — a miivelet nem megfeleld tipust objektumra lett alkalmazva.

* ValueError — a fliggvény megfeleld tipusu argumentumot kap, de helytelen értéket.

* UnicodeError — a karakterlancokban to6rténé unicode kodolassal/dekodolassal kapcsolatos
hiba.

+ UnicodeEncodeError — Unicode kodolassal kapcsolatos kivétel.

* UnicodeDecodeError — Unicode dekodolassal kapcsolatos kivétel.

* UnicodeTranslateError — Unicode forditassal kapcsolatos kivétel.

* Warning — Alaposztaly a figyelmeztetd kivételekhez. Ez a kivételcsalad a figyelmeztetések
kiilonboz6 kategoriait képviseli.

* BYTESWARNING — Figyelmeztetések a bajtokkal végzett munka soran felmeriild

crer

(bajtokkal és bajttombokkel) végzett munka soran fellépd esetleges hibak esetén hasznaljak.

Try -Except
Most, hogy tudjuk, mikor és milyen koriilmények kozott fordulhatnak eld kivételek,
kezelhetjiik azokat. A kivételek kezeléséhez hasznaljuk a try — except konstrukciot.

try:
k=1/0

except ZeroDivisionError:
k=0

print(k) # ©
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A try blokkban olyan utasitasokat hajtunk végre, amelyek kivételt okozhatnak, egy
kivétel blokkban pedig elkapjuk 6ket. Ebben az esetben magat a kivételt és leszarmazottait is
elkapjak. Példaul az ArithmeticError elkapasakor a FloatingPointError, OverflowError és a
ZeroDivisionError is elkapjuk.

try:
k=1/0

except ArithmeticError:
k=0

print(k) # ©

Lehetséges argumentumok nélkiili kivételes utasitas is, amely mindent képes elfogadni
(billentylizet megszakitas, rendszerkimenet stb.).

A problémankkal kapcsolatos tovabbi két allitas a finally és az else. Finally minden
esetben végrehajt egy utasitasblokkot, fliggetlentil attol, hogy volt-e kivétel, vagy sem (akkor
alkalmazhato, ha feltétleniil meg kell tennie valamit, példaul be kell zarnia egy fajlt). Az else
utasitds végrehajtasra keriil, ha nincs kivétel.

f=open(’1.txt;)
ints=[]
try:

for line in f:

ints.append(int(line))

except ValueError:

print(’ez nem szam. Kilépés.’)
except Exception:

print(’Mi ez?)
else:

print('Minden rendben van.")
finally:

f.close()

print(' Bezartam a faijlt.")

A program ebben a sorrendben lesz végrehajtva:
try, except csoport, else, finally.

raise — ‘sajat’ kivétel

A Python "raise" operatora egy hatékony eszkoz a program folyamjanak szabalyozasara
hibak és kivételek esetén. A Pythonban a raise operatort arra hasznaljak, hogy kifejezetten
kivételt emeljenek ki a kodban. Ez lehetdveé teszi a programozé szdmara, hogy kivételeket
hozzon létre €s dobjon ki bizonyos helyzetekben, amikor a program hibédkba vagy varatlan
koriilményekbe iitkozik.

e A 'raise’ operator hasznalhato beépitett kivételekkel (pl. ValueError, TypeError,

KeyError stb.) vagy egyéni kivételekkel, amelyeket a programozé hoz 1étre.

e Az except blokkban megadhatjuk, hogy melyik kivétel kezelését varjuk.
o A kivételek lehetdvé teszik a programoz6 szamara, hogy rugalmasabban kezelje a
programban el6fordulo hibdkat €s varatlan helyzeteket.
#. Példa egy beépitett kivétel hivasara

def divide_numbers(a, b):

if b == @:
raise ZeroDivisionError("A nullaval vald osztds nem lehetséges")

return a/b

try:
result = divide_numbers(10, 0)
print("Osztas eredménye:", result)

except ZeroDivisionError as e:

print("Hiba:", e)



Ebben a példdban a divide numbers fiiggvény megprobalja elosztani az a szamot b
szammal. Ha a b értéke nulla, akkor a raise operator hasznalataval a ZeroDivisionError kivétel
jon létre.

def process_data(data):

if not data:

raise ValueError("Ures adatok - nem feldolgozhaté ")

# Tovabbi adatfeldolgozas
try:

process_data([])
except ValueError as e:

print("Adatfeldolgozasi hiba:", e)

Ebben a példdban a process_data fiiggvény ValueError kivételt dob, ha az 4tadott adat
ures.

Egy példa raise hasznalatara, amely nem hasznal beépitett hibafeldolgozdkat, hanem sajat
moédon kezeli az allapotokat €s hibakat.

def calculate_discount(price, discount_rate):
if not isinstance(price, (int, float)):
raise TypeError("Az arnak egész vagy lebeglpontos szamnak kell lennie")
if not isinstance(discount_rate, (int, float)):
raise TypeError("A kedvezmény aranynak egész vagy lebegbpontos szamnak
kell lennie")
if price <= 0:
raise ValueError("Az ar nem lehet nulla vagy negativ")
if discount_rate < @ or discount_rate > 100:
raise ValueError("A kedvezmény ardnya © és 100 kozott kell legyen")
discounted_price = price - (price * discount_rate / 100)
return discounted_price
try:
price = 100
discount_rate = 20
final_price = calculate_discount(price, discount_rate)
print(f"A kedvezményes ar: {final price}")
except TypeError as e:
print(f"Hiba tipusa: {e}")
except ValueError as e:
print(f"Hiba értéke: {el}")

# Ha az adatok helyesek: # Kimenet: A kedvezményes ar: 80.0
# Ha hibas adatokat adunk meg:
# Kimenet: Hiba tipusa: Az arnak egész vagy lebegdpontos szamnak kell lennie

A script miikodése:

1. A calculate discount fliggvény ellendrzi a bemend paraméterek tipusat és érvényességét. Ha
valamelyik feltétel nem teljesiil, akkor sajat kivételt dob (TypeError vagy ValueError) a raise
utasitassal.

2. Hibakezelés (try-except blokk): A {6 programban (try blokkban) meghivjuk a
calculate_discount fiiggvényt megfeleld paraméterekkel. Ha egy "TypeError' vagy "ValueError
keletkezik, a program 4gazik az illesztett "except’ blokkba, és kiirja a hibatizenetet.
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3. Kimenet: Ha a bemenetek megfelelnek az elvarasoknak, akkor a kedvezményes arat
kiszamoljuk és kiirjuk. Ha nem felelnek meg, akkor a megfeleld hibatizenetet kapjuk.

Ez a példa demonstralja, hogyan lehet hasznalni a "raise’ utasitast sajat kivételek
kezelésére és dobasara anélkiil, hogy beépitett hibafeldolgozdkat hasznalnank. A ‘raise’

lehetdséget ad arra, hogy sajat feltételeket definidljunk és reagaljunk rajuk a programunkban.

Vissza
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13. Fajlkezelés a Pythonban

A fajlok kezelése Pythonban szdmos beépitett modul segitségével torténhet, amelyek
lehetové teszik a fajlok olvasasat, irasat, modositasat és kezelését. Itt van néhany fontos parancs
¢és funkcio, amelyeket hasznalhatsz fajlok kezelésére Pythonban:

Fajl megnyitasa és bezardsa:
Az open() fiiggvényt hasznaljuk a fajlok megnyitasara. A megnyitott fajlt mindig kell bezarni a
close() metddussal.

Fajl megnyitasa olvasasra (alapértelmezett mod: 'r' - read)

file = open('filename.txt', 'r')

Fajl bezarasa

file.close()

Fajl olvasasa:
A read() metddussal olvashatjuk be a fajl teljes tartalmat vagy megadhatunk egy méretet is, hogy
csak annyi adatot olvassunk be, amennyi sziikséges.

file = open('filename.txt', 'r')

content = file.read() # Teljes tartalom beolvasasa
print(content)

file.close()

Fajl olvasdsa soronként:
A readline() metodus segitségével soronként olvashatjuk be a f4jl tartalmat.

file = open('filename.txt', 'r')

line = file.readline()

while line:
print(line.strip()) # strip() hasznalata a sorvége jelek eltavolitasara
line = file.readline()

file.close()

Fajlirasa:
A write() metodussal irhatunk adatokat egy fajlba. A f4jl irdsa soran figyeljiink arra, hogy a
meglévd tartalmat feliilirjuk!

file = open('filename.txt', 'w')
file.write('Hello, World!\n'")
file.write('Second line\n')
file.close()

Hozzafiizés a fajlhoz:
Az append mddban (az “a’ hasznalataval) nyitott fajlba is irhatunk, hozzatéve az 0j adatokat a
meglévo fajl végéhez.

file = open('filename.txt', 'a')
file.write('New line appended\n')
file.close()



Kontextusmenedzserek hasznalata (“with’):
A with blokk hasznalata javasolt, mert automatikusan kezeli a fajl bezarasat még akkor is,
ha kivétel keletkezik a fajlmiiveletek soran.

with open('filename.txt', 'r') as file:
content = file.read()
print(content)

# Itt a fajl automatikusan bezardédik

Fajl masolasa és datnevezése:
A shutil modul copyfile() és move() fliggvényeivel masolhatunk és mozgathatunk fajlokat.

Fajl masolasa

import shutil
shutil.copyfile('source.txt', 'destination.txt')

Fajl atnevezése

shutil.move('old_name.txt', 'new_name.txt')
import shutil

Ezek a parancsok és funkciok segitenek a fajlok hatékony kezelésében Pythonban.
Fontos, hogy mindig gondoskodjunk a fajlok bezarasardl és a megfeleld miiveletek
végrehajtasardl a fajlok manipulacidja soran.

Vissza
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14. Csomagok

Python Package Installer (pip)
A Python Package Installer (pip) hasznalata altalaban akkor ajanlott, amikor kiils6 Python
konyvtarakat vagy csomagokat szeretne telepiteni, amelyek nem részei a Python Standard
Library-nak. A Python Package Installer egy Python alapu csomagkezeld, amely lehet6vé teszi
Python csomagok egyszert telepitését, frissitését és eltavolitasat.

Néhany fontosabb helyzet, amikor sziikség lehet a pip hasznalatara:
Kiilsé csomagok telepitése:

Ha olyan kodot ir, amely fliggdségeket igényel, amelyek nem részei a Python Standard
Library-nak, akkor ezeket a csomagokat pip segitségével telepitheti. Példaul ha hasznalni kell a
Flask webkeretrendszert vagy a numpy szamitastudomanyi konyvtarat, ezeket a pip telepitheti.
Csomagok frissitése és eltavolitasa

A pip segitségével egyszertien lehet frissiteni a meglévd csomagokat a legtjabb
verzidkra, valamint eltavolithatja azokat, amelyeket mar nem hasznaljuk.
Sajat csomagok kozzététele

Ha sajat Python csomagot vagy konyvtarat irunk, és azt masokkal szeretnénk
megosztani, a pip segitségével konnyedén kdzz¢ lehet tenni és telepitheti a csomagot a Python
Package Index (PyP1) webhelyen.

Néhany alapvetd parancs a pip hasznalatara.
1.pip telepitése
A legtdbb esetben a pip mar telepitve van a Python telepitésekor. Ha azonban nem lenne, akkor
telepithetd a kovetkezd parancs segitségével:
sudo apt-get install python3-pip

2. Csomag telepitése
El6szor a command sor megnyitasa: WIN+R paranccsal. A pip segitségével
telepithetiink barmilyen Python csomagot a PyPI (Python Package Index) rendszerbdl. Példaul, a
requests csomagot igy telepithetjiik:
pip install requests
E z a parancs letolti és telepiti a requests csomag legujabb verzidjat és az Gsszes sziikséges
fliggvényeket.

3. Frissites
A pip segitségével frissithetjiik a mar telepitett csomagokat a legjabb verziokra:
pip install --upgrade package _name

Vissza
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dir(math)

Melléklet. Python math modul

A dir() fliggvény Pythonban az objektum attributumainak listajat adja vissza. Ha példaul
dir(math)-ot hivunk, akkor ez a math modulban elérheté Gsszes attributum nevét adja vissza,
mint példaul konstansok (pi, e), fliggvények (sqrt, sin, cos stb.) és mas attributumok.

Példa:
import math

print(dir(math))

Ez a parancs kimenetben felsorolja az 6sszes elérhetd név az math modulban.

help(math.<function>)

A help() fiiggvény segitséget és dokumentaciot nyujt egy adott objektumhoz, példaul
modulokhoz, fiiggvényekhez, osztalyokhoz stb. Ha help(math.sqrt)-ot hivunk, akkor részletes
leirast kapunk a sqrt fliggvényrol a math modulban, beleértve a szintaxisat, paramétereit €s

visszatérési értékeit.

Példa:
import math

# Sugo a sqrt fliggvényhez a math modulban

help(math.sqrt)

Ez a kimenet részletes dokumentaciot ad a sqrt fliggvényrél, beleértve a paramétereit és a
visszatérési értékeit.

Osszegzden, a dir(math) listat ad az math modul dsszes elérhetd nevébdl, mig a
help(math.sqrt) részletes leirast ad a sqrt fliggvényrdl a math modulban.

acos(x) Az x arckoszinuszat adja eredményiil.
acosh(x) Az x inverz hiperbolikus koszinuszat adja eredményiil.
asin(x) Az x arcszinuszat adja eredményiil.
asinh(x) Az x inverz hiperbolikus szinuszat adja eredményiil.
atan(x) Az X arctangensét adja eredményiil.
atan2(y, x) Az atan(y/x) értékét adja vissza (radianban).
atanh(x) Az x inverz hiperbolikus tangensét adja eredményiil.
cbrt(x) a megadott x szam kobgyokét adja vissza.

. Az x-nél nagyobb vagy egyenld legkisebb egész szamot adja
ceil(x) .

VISSZa.

comb(n, k) Kombinacio: k elem kivalasztasa n elembdl ismétlodés nélkdil.

Képlet nl/ (k! *(n-Kk)!),k<=n

copysign(x, y)

Az x-et y eldjellel adja vissza.

cos(X)

Az x koszinuszat adja eredményiil.

cosh(x) Az x hiperbolikus koszinuszat adja eredményiil.

degrees(x) Alakitsa at az x szoget radidnbol fokokra.

dist(p, q) Ez a fiiggvény két pont kozotti tdvolsagot szamitja ki az (X, y, z)
koordinatak alapjan. A p és q paramétereknek ugyan annak a
méretll iteralhatd objektumnak kell lenniiik (pl. tuple vagy lista).

E e matematikai allando (2,71828...).

erf(x) A hibafiiggvényt adja vissza x-ben.
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erfc(x)

Az x-nél 1évo hiba tovabbi fliggvényét adja vissza.

exp(X) Az e**x-et adja vissza.

expm1(x) e**x — 1-et tér vissza.

fabs(x) Az x abszolut értékét adja vissza.

factorial(x) Az x faktorialisat adja eredményiil.

floor(x) Az x-nél kisebb vagy azzal egyenld legnagyobb egész szamot adja
Vissza.

fmod(x, y) A maradékot adja vissza, ha x elosztva y-val.

frexp(x) Az X mantissz4jat €s kitevojét adja eredményiil (m, e) parként.

fsum(iteralt objektum)

Az integralt objektum lebegépontos értékeinek pontos dsszegét
adja vissza.

gamma(x)

A Gamma fliggvényt adja vissza x-ben.

gcd(*integers)

legnagyobb k6zds 0szto

hypot(*coordinates)

Ez a fiiggvény az adott koordinatak alapjan kiszamitja az
euklideszi normat.

hypot(x, y) Kiszamitja egy x és y szaru haromszog befogojat (math.sqrt(x * x
+y*y)).

isfinite(x) Igaz értéket ad vissza, ha x nem végtelen és nem is NaN (nem
szam).

isinf(x) Igaz értéket ad vissza, ha x pozitiv vagy negativ végtelen.

isnan(x) Igaz értéket ad vissza, ha x NaN.

Idexp(x, 1) Visszaadja x * (2**i).

Igamma(x) A Gamma-fiiggvény x-nél 1év6 abszolut értékének természetes
logaritmusat adja vissza.

log(x[, b]) Az x logaritmusat adja vissza b bazisra (alapértelmezett e).

log10(x) Az x 10-es bazisu logaritmusat adja eredményiil.

loglp(x) 1+x természetes logaritmusat adja eredményiil.

log2(x) Az X 2-es bazist logaritmusat adja eredményiil.

modf(x) Az x tort és egész részét adja eredményiil.

Pi Pi matematikai allando, amely egyenld a kor hosszanak és
atmérdjének aranyaval (3,14159...).

pow(X, y) Az X-et y hatvanyara emelve adja vissza.

pow(X, Y) Ez a fliggvény az X szam Y hatvanyat szamitja ki.

radians(x) Konvertalja at az x szoget fokokbol radianba.

sin(x) Az x szinuszat adja eredményiil.

sinh(x) Az x hiperbolikus szinuszat adja eredményiil.

sqrt(x) Az x négyzetgyokét adja eredményiil.

tan(x) Az x tangensét adja eredményiil.

tanh(x) Az x hiperbolikus tangensét adja eredményiil.

trunc(x) Az x ,,csonka” egész értékét adja vissza (elveti a szam tort részét).

Vissza
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MeTor0 METOIUYHOTO MOCIOHHMKA € 3aCBOEHHS MOBH IIporpamyBaHHs Python, siky
CTYZICHTH BUBYAIOTh B Kypci « Cy4yacHi MOBH ITporpamMmyBaHHs». Y poOOTi HaBeJeHI OCHOBHI
KOHCTPYKIIii, YHKIIiT, TAKeTH MOBH ITporpamyBaHHs Python, HaBoasThCs npUKiIaam ix
BUKOPHUCTAHHS JUISI THTIOBUX MPOCTUX 3a/1a4. MeToInYHI BKa31BKA MOKYTh OyTH BUKOPUCTaHI HA
NPaKTUYHUX 3aHATTAX Ta MPH CAMOCTIHHIA POOOTI O TaHOMY KYpCY, a TAKOXK CTYICHTaMH-
MaTeMaTHKaMH.
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